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Секція. 

ЕКОЛОГІЯ ТА РАЦІОНАЛЬНЕ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ 

 

Підсекція. ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЇ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА 

 

 

 

УДК 556.53 

Мітрясова О. П.,
 

д-р пед. наук, професор,
 

Носик А. С., 
магістр кафедри екології, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ПРОГНОЗУВАННЯ ЗМІНИ ГІДРОХІМІЧНИХ 

ПОКАЗНИКІВ У ПОВЕРХНЕВИХ ВОДАХ РІЧКИ ІНГУЛ 

 

Проблема стану поверхневих вод є одним з ключових викликів 

людства. Відповідно до цілей сталого розвитку для України, де понад 

70% всього водокористування припадає саме на поверхневі води, 

питання оцінювання стану водних ресурсів, їх моніторингу є вельми 

актуальними. Головні світові виклики у галузі безпеки водних ресурсів 

полягають у ретельному вивченні закономірностей впливу кліматичних 

змін на стан водних ресурсів, раціональний інтегрований водний 

менеджмент тощо. Серед 17 глобальних цілей сталого розвитку дві 

безпосередньо пов’язані з екологічною безпекою водних ресурсів. 

Основні проблеми щодо раціонального використання та охорони 

водних ресурсів України є: забруднення водних об’єктів шкідливими 

викидами та недостатньо очищеними промисловими і господарсько-

побутовими стічними водами; моральне старіння основних фондів 

водозабезпечуючого та водоохоронного призначення, низька продуктив-

ність очисних споруд; недостатня самовідновлюванна і самоочисна 

здатність водних екосистем; незбалансована система господарювання, 

що характеризується високими обсягами залучення водних ресурсів у 

сфери економіки та високою водомісткістю продукції. 

Проаналізовано динаміку гідрохімічних показників поверхневих вод 

річки. На основі аналізу даних широкого часового моніторингу був 

проведений прогноз інтегрованих гідрохімічних показників вод річки 

Інгул (Україна). 

Мета роботи полягала і оцінюванні стану річки Інгул за 

інтегрованими гідрохімічними показниками та їх регресійний аналіз. 
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На основі регресійного аналізу здійснювалось створення матема-

тичних моделей коливань досліджуваних інтегрованих показників вод 

річки Інгул (pH, зважені речовини, розчинений кисень, БСК5) 

упродовж 2008−2020 рр. 

Об’єкт дослідження − інтегровані гідрохімічні показники стану 

води річки Інгул у точці спостереження Софіївське водосховище 

(питний водозабір м. Новий Буг) упродовж 2008−2020 рр. 

Для визначення емпіричних залежностей та пошуку зв’язків 

використовувся метод регресійного аналізу через програмне забезпе-

чення середовища Windows Excel CurveExpert. 

На фоні значної зарегульованості басейну річки Інгул показано 

періодичний характер зміни гідрохімічних показників. Наприклад, 

динаміка зміни рН (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Динаміка зміни рН 

 

На основі отриманих функцій розроблено прогнози на 2021−2030 

роки за середньорічними середніми показниками. Визначено основні 

аномальні значення вимірювань 2008−2020 років, як відхилення  

від означеної функції та визначено причини таких аномалій, які  

мають антропогенне походження завдяки діяльності комунального і 

аграрного секторів економіки. Визначені синусоїдальні залежності 

інтегрованих показників якості води дозволили окреслити середній час 

коливань щодо процесів самоорганізації вод річки, що складає близько 

6 років, і підтверджує теорію «хвиль життя». 
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ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна, 

Кубова Р. М., 

МФЮА, г. Москва, Россия 

 

СПОСІБ ДОСЛІДЖЕННЯ ВЛАСТИВОСТЕЙ ВОДОМІСТКИХ 

МАТЕРІАЛІВ ЗА ДОПОМОГОЮ РАДІОЛОКАЦІЇ 

 

Біологічні матеріали містять значну кількість води, діелектричні 

властивості якої зазнають суттєвих змін у міліметровому діапазоні 

радіохвиль. При цьому комплексна діелектрична проникність має 

виражену залежність від температури й концентрації домішок. Це 

створює передумови для розробки чутливих методів діагностики стану 

біологічних об’єктів за допомогою сучасних недорогих сенсорів 

міліметрового діапазону, які використовуються в якості детекторів 

руху в системах сигналізації. 

Діелектрична проникність полярних рідин, до складу яких входить 

більшість рідин, включаючи воду, в високочастотному діапазоні 

радіохвиль визначається релаксаційним коливаннями молекул рідини 

й досить добре апроксимується рівнянням Дебая. 

Залежність поглинаючої й випромінювальної здатності води від 

температури створює передумови для розробки методів діагностики 

стану біологічних об’єктів з поглинання та власного випромінювання  

в міліметровому діапазоні радіохвиль за допомогою недорогих 

радіолокаційних сенсорів. Подібні недорогі сенсори на досить високі 

значення робочих частот використовуються в системах сигналізації 

для виявлення руху й оцінок швидкості цього руху. Наприклад, 

сенсори CMD324 або IPM-165 на фіксовану частоту близько 24GHz. 

Сенсор має невеликі розміри 24mm*24mm, й живиться від напруги 

5V. У приймальнику сенсора реалізований фазовий детектор на 

кільцевому змішувачі та двох високочастотних детекторних діодах. У 

деяких варіантах виконання сенсора на виході детектора встановлений 

шунтуючий резистор, який сильно впливає на чутливість детектора в 
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режимі амплітудного детектування. Чутливість сенсора можна 

збільшити в сотні разів, видаливши цей шунтуючий резистор. 

Попередні результати досліджень. За допомогою установки на 

основі модифікованих сенсорів CMD324 нами були виконані 

вимірювання відображення й поглинання в воді. Були виконані 

вимірювання температурних залежностей поглинання. Зокрема, шар 

води завтовшки близько 1.5mm послаблює радіовипромінювання 

частоти 24GHz приблизно в 30 разів у діапазоні температур 10˚C – 

20˚C. При більш низьких і більш високих температурах ослаблення 

помітно падає. 

Для розв’язання прикладної задачі поточного контролю вологості 

зерна були виконані вимірювання відображення й поглинання радіо-

випромінювання пробами пшеничного зерна з різними значеннями 

вологості. Отримано результати, що свідчать про потенційно високу 

чутливість методів вимірювання вологості зерна та інших волого-

вмісних біологічних матеріалів на частоті 24GHz. 

Отримані попередні результати свідчать про перспективність 

подальшої розробки та перевірки методів діагностики біологічних 

матеріалів з використанням сучасної елементної бази, й зокрема 

радіолокаційних сенсорів типу CMD324, IPM-165 і їм подібних 

сенсорів діапазону 24GHz. 

 

 

 

УДК 504.5:[616.21-002:57-083.32](477.73) 

Чвир В. А., 

аспірант кафедри екології, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ВИКИДІВ ЗАБРУДНЮЮЧИХ 

РЕЧОВИН НА ЗАХВОРЮВАНІСТЬ АЛЕРГІЧНИМ 

РИНІТОМ У МИКОЛАЇВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

У наш час якість атмосферного повітря має значний вплив на 

здоров’я людини. Науково доведено кореляційний зв’язок між станом 

забруднення атмосферного повітря та захворюваністю. Забруднення 

повітря веде до збільшення захворюваності та смертності у світі, 

зазначає Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ). 

Понад 80 % захворювань тією чи іншою мірою залежать від якості 

повітря вказує ВООЗ. Це означає, що забруднення атмосферного 

повітря є вагомим чинником ризику для здоров’я населення. З огляду 
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на вищевказане важливим питанням є дослідження взаємозв’язку між 

якістю повітря міст і станом здоров’я його мешканців. 

Досліджено залежність викидів забруднюючих речовин у атмо-

сферне повітря та їх вплив на захворюваність алергічним ринітом в 

Миколаївській області в період з 2006 до 2017 року. 

Таблиця 1 

Захворюваність алергічним ринітом 

та обсяг викидів за роками у Миколаївські області 
 

Рік Кількість хворих, чол. 

Обсяг викидів у атмосферне 

повітря стаціонарними 

джерелами, тис.т. 

2006 991 21,2 

2007 1028 22,6 

2009 1144 24,4 

2010 875 21,5 

2011 1098 25,7 

2012 1238 25,1 

2013 1121 20,4 

2014 1398 15,9 

2015 1086 15,8 

2016 1233 13,9 

2017 955 14,2 
 

На основі представлених даних побудована графічна залежність 

впливу викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря на 

захворюваність алергічним ринітом. 
 

 
Рис. 1. Залежність впливу викидів забруднюючих речовин у атмосферне 

повітря на захворюваність алергічним ринітом (2006–2017 рік) 
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За даною графічною характеристикою прослідковується чітка 
залежність між кількістю хворих та обсягами викидів забруднюючих 
речовин у повітря. 

Починаючи з 2006 до 2013 року тренд зміни кривих майже 
ідентичний, що вказує динаміка зміни обсягу викидів забруднюючих 
речовин та кількість хворих на алергічний риніт. Це дозволяє 
констатувати той факт, що забруднення атмосферного повітря  
прямо впливало на захворюваність алергічним ринітом населення 
Миколаївської області в цей період. 

З 2014 року спостерігається зменшення обсягу викидів і 
відповідний спад хворих на алергічний риніт. 

Отже високий рівень забруднення атмосферного повітря має 
безпосередній вплив на розвиток алергічних захворювань у мешканців 
Миколаївської області. 
 
 
 
УДК 504.054 

Добровольський В. В., 
канд. техн. наук, доцент, 

Безсонов Є. М., 
канд. техн. наук, в. о. доцента, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ВІХИ КОНЦЕПЦІЇ «ГДК» У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ВОДНИХ ЕКОСИСТЕМ 
 

Більшість гранично допустимих концентрацій (ГДК) розра-
ховуються на піддослідних тваринах, шляхом перерахунку показників 
«доза-ефект» на кілограм маси людини. При цьому має місце 
неврахування таких важливих об’єктивних чинників як час впливу, 
фізіологічні особливості організмів, кількість діючих факторів, місце 
проведення дослідів, просторова розповсюдженість, видовий набір 
індикаторів, штучність освітлення, фоторежим та багато інших. 

Як наслідок, найбільш поширений у міжнародній природо-
охоронній практиці нормативний підхід не дозволяє на сучасному 
етапі розвитку людства зупинити деградацію водних екосистем. 
Природокористування на основі відповідних значень ГДК також не 
можна вважати збалансованим. Тому, у контексті неминучого пошуку, 
розроблення та обґрунтування нових методів забезпечення екологічної 
безпеки, доцільним є подання деяких результатів щодо актуалізації 
даного питання. 
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Аналіз відповідних джерел інформації дозволив стверджувати,  

що найбільшу похибку у об’єктивності застосування нормативного 

підходу до охорони довкілля слід шукати у методологічній 

розрідненості критеріїв вибору еталонної забруднюючої речовини та 

тест-організмів для обґрунтування ГДК. 

Показовими, з точки зору відмінностей у реакціях організмів на 

забруднюючі речовини, є результати досліджень Michiel A. Daam et al. 

та Rachelle C.Riegerix et al. Їх синтез чудово демонструє неоднаковість 

реакцій живих організмів на одну й ту ж забруднюючу речовину (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Відмінності токсикологічних реакцій 

різних організмів на біхромат калію 

 

Розрізненість функцій відгуку дозволяє окреслити ряд важливих 

практичних тез. По-перше, екосистемне обґрунтування організмів-

індикаторів є фундаментально важливою задачею у процесі забезпе-

чення екологічної безпеки і залишається надзвичайно недооціненим у 

галузі нормування антропогенного навантаження на довкілля. 

По-друге, незалежно від обраного організму-індикатору, у практиці 

охорони навколишнього середовища реалізується підхід, коли 

антропогенний вплив нормується зі сторони і для суб’єкта впливу, 

тобто людини (оцінюється безпечність забруднюючої речовини). Хоча, 

однозначно, має бути навпаки – зі сторони екосистем. Справедливим 

та об’єктивним можна вважати думку, що безпечне середовище для 

стенобіонтів, буде безпечним для людини, яка до цієї групи живих 

організмів не відноситься. 

По-третє, біхромат калію, як еталонна експериментальна 

забруднююча речовина (модельний токсикант), обирається багатьма 

екотоксикологами лише з тих міркувань, що метали більш хімічно 
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стабільні у водному середовищі, тому найкраще підходять для 

короткострокових експериментів. Однак з екосистемної точки зору, 

навряд чи можна уподібнити багатофакторний різноінтенсивний 

нерегулярний антропогенний вплив на довкілля токсичній дії 

біхромату калію на тест-організми. 

До того ж, одні автори визначають зв’язок токсичності визначеної 

концентрації забруднюючих речовин на тест-організмах упродовж 

тривалого періоду часу, а інші навпаки – шукають таку концентрацію, 

яка за 3 або 5 діб спричинить загибель 50 % піддослідних угруповань 

живих організмів. 

Узагальнюючи викладене, видно (рис. 1), що різні тест-організми 

реагують по-різному і не дають хоча б близьких одна до одної 

модельних реакцій. 

У зв’язку з суттєвими відмінностями між біологічними видами, те, 

що є відносно безпечним для тест-організмів, може бути надзвичайно 

токсичним для людини і навпаки (шоколад, наприклад, нешкідливий 

для людини, але токсичний для багатьох тварин). 

Крім цього, повністю нівелюється врахування широкого спектру 

синергетичних та кумулятивних процесів, які можуть мати місце у 

водній екосистемі під час скидання забруднюючих речовин. Зокрема, 

на прикладі пестицидів, що були змиті з полів до водойм, доведено, що 

з часом їх токсична дія посилюється. Крім цього, в екотоксикології та 

оцінках екологічного ризику дуже часто ігнорується явище часово-

кумулятивної токсичності, що, безперечно, сприяє погіршенню стану 

довкілля. 

Деякі автори розглядають результати екотоксикологічних експе-

риментів (біотестування) як інструмент нормування концентрації 

окремих забруднюючих речовин у водному середовищі. І отримані 

ними експериментальні дані є дуже цінними, наприклад, у засто-

суванні під час оперативного контролю стану водних екосистем, 

зокрема, у випадках аварійних скидів стічних вод. 

Так, у дослідженні відзначено, що особини Ceriodaphnia affinis 

можуть використовуватися для встановлення екологічних стандартів 

якості води. Спираючись на отримані результати, автори визначили 

діапазон чутливості тест-організмів Ceriodaphnia affinis (визначалась 

зміна їх поведінки, а саме показник іммобілізованих особин) у межах 

1,45 < ЕС50-24 < 2,91 (мг/дм
3
). Проте, виникає ряд практичних питань, на 

кшталт «для яких забруднюючих речовин ці тест-організми доцільно 

використовувати?», «яким чином еталонна хімічна речовина К2Сr2O7 

може виступати токсикантом, що тісно пов’язаний з якістю вод?», «як 

екстраполювати отримані результати на процес забезпечення якості 
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водних ресурсів?», «які екологічні або біологічні властивості 

Ceriodaphnia affinis зумовили еталонність (або «екосистемність») 

цього виду?» та інші. 

Lacerda A. C. F. et al., наприклад, зазначають, що для оцінки 

забруднення вод нафтопродуктами більш доцільно використовувати 

особин родини Chironomidae, оскільки це найпоширеніша група в 

донній спільноті, їх просто утримувати та маніпулювати ними в 

лабораторії. Однак, реакційність (толерантність до забруднення) цих 

організмів не враховується. 

Тому, зосередження уваги у біотестуванні на реакції живих організмів, 

клітин або органів певних видів, особливостях зміни їх поведінки у 

токсичному середовищі можна розглядати лише як обмежене 

відображення екосистемних змін, а отримана оцінка (заключення) не 

може вважатися комплексною. Тим паче, що тест-організми нерідко 

обираються без прив’язки до їх екологічних властивостей. 

Концепція ГДК, якщо її можна так назвати, націлена на 

розширення масштабів контролю окремих складових абіотичного 

середовища, шляхом встановлення нових нормативів для нових 

забруднюючих речовин, на основі екотоксикологічних експериментів, 

і практично відірвана від екосистем як по змісту (методологічно), так і 

по формі (методично). 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЯК ЄДИНИЙ 

ШЛЯХ ПРОТИСТОЯННЯ ПАНДЕМІЇ КОРОНАВІРУСУ 

 

Починаючи з 2019 року головні проблеми людства пов’язані з 

пандемією коронавірусу. Якщо на початку пандемії головним 

питанням було походження джерела вірусу, то зараз – подальша його 

поведінка і людська відповідь. Нашу думку щодо відповідей на ці 

запитання викладено у роботі, гіпотеза якої основується на теорії 

екологічної ніші організмів в біосфері. 

У 2019–2020 роках людське суспільство протиставило пандемії 

стандартну медичну відповідь – розробку вакцини. Вірус відповів теж 

стандартно – ускладнення ситуації за рахунок мутацій. Боротьба на 
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мікробіологічному рівні затягується, вимагаючи від людей значних 

зусиль і – що є головним – не впливає на причину конфлікту. 

А причина значно складніша за медичну та санітарно-епідеміо-

логічну. Вона полягає у неприйнятній для біосфери егоїстичній, 

споживацько-індустріальній, варварській поведінці людства. Про  

це неодноразово зазначалося у численних наукових працях та 

узагальнено у історичному документі ООН «Порядок денний на  

ХХІ століття». Саме в останньому перелічені заходи та принципи 

щодо зміни екологічної політики людства, які, на жаль, не отримали 

масової практичної підтримки, бо люди звикли до локальних 

природних катаклізмів. Дехто сприйняв пандемію як звичайну 

епідемію, розширену до планетарного масштабу внаслідок глобалізації 

людських зв’язків. 

Люди, через недостатність знань про закони природи, не в змозі 

пояснити, чому біосфера почала активно діяти проти них через  

200 років після заповнення екологічної ніші Homo sapience, а не 

раніше. Але є усвідомлення, що воювати з біосферою безглуздо. 

Метою роботи є обґрунтування протиепідемічних заходів, що 

базуються на рекомендаціях документів ООН, зокрема, прийнятих в 

останні півсторіччя в Ріо-де-Жанейро та на деяких думках вчених-

екологів. 

Методологічною основою роботи є системний підхід. Відтак, 

людство розглядається як частина природи. 

Результати дослідження. Якщо більшість людей позитивно 

сприйняли індустріальну революцію, яка звільнила працюючих від 

важкої фізичної праці і виснажливої тривалості робочого дня, то 

знайшлися і такі, що критикувати техніку за забруднення довкілля та 

інші незручності. 

Наприклад, у книзі «Людина і природа» Г. Марш зазначав, що 

заплановані зміни в природі, які відбулися внаслідок людської 

діяльності, значно меньші, ніж непередбачені негативні зміни. 

Відомий французький природознавець Ж. Ламарк висловився більш 

різко: складається враження, що призначення людини полягає в тому, 

щоб знищити свій рід, попередньо зробивши земну кулю непридатною 

для існування життя. 

Деякі вчені вважали, що людський розум у вигляді наукової думки 

знайде компроміс між негативним і позитивним впливом технологій на 

довкілля. В. І. Вернадський бачив майбутнє планети у переході 

біосфери у керовану людським розумом ноосферу. А. Д. Сахаров 

писав: «я вірю, що людство знайде розумне рішення складних задач 

здійснення грандіозного й неминучого прогресу зі збереження 
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людського в людині і природного в природі». М. М. Мойсєєв у 1984 році 

вважав, що «генеральна мета розвитку цивілізації – це здійснення 

коеволюції людини і природи». Офіційне відображення наведених 

висловів знайшло в документах ООН та інших міжнародних 

організацій, починаючи з другої половини ХХ сторіччя. Найбільш 

фундаментальними є документи Всесвітнього саміту в Ріо-де-Жанейро 

(1992), у яких обґрунтовано перехід людства від політики індустріально-

споживацької на шлях сталого (збалансованого) розвитку. 

Щодо пандемії коронавірусу, то в роботі ми висловили думку про  

її біосферне походження, як відповідь природи на недопустиму 

поведінку одного з біологічних видів, а саме Homo sapiens. На рис. 1 

представлена схема протиепідемічних заходів, що розроблена з 

урахуванням вищевказаних наукових робіт та офіційних документів. 

 

 
Рис. 1. Схема протиепідемічних заходів 

 

Не зупиняючись на оперативних заходах, розглянемо фундамен-

тальні буосферні, які розділені на природні та людські. 

Метою природно-поновлювальних заходів є відновлення стану 

природного середовища, тобто принцип покращення існуючого стану з 

доведенням у багатьох випадках до рівня «дика природа». Далі ці 

заходи розподіляються на науково-технічні, які докладно розглянуті у 

роботі. Об’єктні заходи можуть бути або комплексними або 

сферовими. 

Комплексні об’єктні заходи – це створення Червоної книги та 

інших документів, довідників, карт, каталогів щодо рідкісних рослин, 

тварин, а також практичні заходи заповідної справи. 
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Сферові об’єктні заходи передбачають людську діяльність з 

моніторингу, захисту та поновлення довкілля. 

Духовно-гуманітарними питаннями займалися В. І. Вернадський та 

М. М. Мойсєєв. Перший вважав науковців вирішальною силою 

наукової думки біосфери, а другий підкреслював риси пересічного 

громадянина майбутнього суспільства: освіченість, високоморальність, 

громадська активність, відповідальність, бережливість, інтелігентність. 

Більш докладно духовно-гуманітарні заходи слід розробляти із 

залученням знань вчених гуманітарної неприродничої спрямованості. 

Наприклад, у роботі цим питанням присвячено три томи, кожен з яких 

містить біля тисячі сторінок. Сукупність питань існування сучасного 

людства представлена у вигляді клубка складно переплетених семи 

контурів закритої сіті (ЗС). Перший контур ЗС – система освіти, яка 

охоплює не лише технології передачі знань, але й засоби фізичного 

розвитку та виховання цілеспрямованості, наполегливості особи. 

Сьомий контур ЗС – самоорганізована частина, що формує наявний 

розум, який діє через діяльність окремих людей. 

У роботі, як і в працях інших істориків, соціологів, економістів, 

людство розглядається не як частина природи, а як закрита самостійна 

система, при аналізі якої зв’язки з природним середовищем 

враховуються максимум як з джерелом ресурсів. 

Тому не дивно, що при розгляді сьомого контуру ЗС автори роботи 

не враховують логічний варіант управління людством кібернетичною 

системою біосфери. Якщо навіть наукова еліта людства проявляє таку 

необізнаність в елементарних питаннях природознавства і систе-

мології, то це свідчить про серйозні недоліки в системі сучасної освіти. 

Повертаючись до думки В. І. Вернадського щодо переходу 

біосфери на більш високий щабель розвитку – ноосферу – слід більш 

уважно розглянути регулярні можливості останньої. У роботі 

представлено схеми зв’язків в кібернетичній системі біосфери. Вона 

цілком увійде до складу відповідної системи ноосфери. Додатково 

кібернетична система ноосфери збагатиться управляючими можли-

востями людства. Це, перш за все, наукові знання, накопичені людьми 

за період антропогенезу, можливості комп’ютерних технологій з 

їхньою швидкодією, колосальною пам’яттю, програмами оптимізм-

ваних моделей тощо. Історичний досвід держав, етносів, релігій, 

світоглядів. Це, нарешті, унікальний досвід фізично-духовних 

можливостей людини, накопичений в сектах, племенах, малих 

народах, аборигенів. 

Усе перелічене складає зміст духовно-гуманітарних заходів, що на 

рисунку як стратегічні і термінові (поточні). Перші утворюють «банк 
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пам’яті» людства, який оформлюється у вигляді бібліотеки. Другий – 

це конкретні заходи, що розробляються ООН і державами у вигляді 

програм забезпечення невідкладних термінових заходів по окремим 

напрямкам: освіта, здоров’я, мистецтво, культура (зокрема, фізична) 

тощо. У цих документах людство повинно чітко визначити 

неприпустимі людські риси і навпаки – заохочувальні, що відпо-

відають людині ноосфери. 
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ЛИМАННО-ГИРЛОВІ КОМПЛЕКСИ ПРИЧОРНОМОР’Я: 

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ 

 

У межах Азово-Чорноморського басейну широке поширення набули 

такі водні об’єкти як лимани. 

У геоморфологічному відношенні лиман представляє собою 

витягнуту затоку із звивистими, невисокими берегами, яка утво-

рюється при затоплені морем гирлових ділянок рівнинних річок або 

прибережних знижень суші (балки). Відповідні утворення бувають 

відкритими в бік моря і закритими, тобто відокремленими від моря 

косами або пересипами. 

У гідрологічному відношенні лимани представляють собою 

водойми естуарного типу, в межах яких відбувається змішування 

річкових та морських вод, саме тому вода є солонуватою, при динаміці 

до збільшення або зменшення солоності за певних умов. 

За особливостями географічного розташування вони об’єднуються 

в окремі групи: Дунайсько-Дністровську, Дністровсько-Дніпровську, 

Приазовську та Кримську. 

Гирлові області річок є специфічним природним об’єктом, які 

утворюються в місцях впадання відповідних поверхневих водотоків в 

ту чи іншу водойму. Найбільш повне визначення поняття гирлової 

області річки надав В. М. Михайлов: «гирлова область річки – це 

особливий географічний об’єкт, що охоплює район впадіння річки в 
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приймальну водойму (океан, море, озеро), яка сформувалася і 

розвивається завдяки гирловим процесам, динамічній взаємодії, змі-

шання і внутрішній трансформації водних мас річки і приймальної 

водойми, відкладенню і переносу річкових і морських (озерних) наносів. 

Лиманно-гирлові комплекси (ЛГК) Причорномор’я (від Сасику до 

Дніпро-Бузького лиману) розташовані у південній та середній смузі 

Причорноморської низовини. 

Дунай впадає у Чорне море, утворюючи дельту (на території 

Причорномор’я знаходиться Кілійське гирло). Дністер, Південний  

Буг та Дніпро впадають у Чорне море через великі естуарії – 

Дністровський, Бузький та Дніпровський лимани. 

Лиманно-гирлові комплекси південно-західного Причорномор’я 

уявляють собою своєрідну екологічну систему, особливості якої 

залежать від площі і конфігурації водойм, домінуючої глибини, 

напрямку та динаміки течій, водного балансу, солоності, складу 

неорганічних та органічних речовин тощо. 

Нижче наведено коротку характеристику лиманно-гирлових комплексів 

південно-західного Причорномор’я. 

Дунай-Дністровський лиманно-гирловий комплекс 

Уздовж узбережжя міжріччя Дунаю та Дністра розташовано багато 

мілководних лиманів. Вони починаються лиманом Сасик, за яким 

йдуть Джаншейський, Малий Сасик, Магалевський, Тузловська група 

лиманів (Шагани, Алібей, Бурнас, Шаболат (Будакський). Лимани 

Дунай-Дністровського міжріччя мілководні, глибина коливається у 

межах 0,6–3 м. 

Найбільш великим вважається лиман Сасик. Його акваторія має 

грушоподібну асиметричну форму, яка видовжена з півночі на південь. 

Довжина природного пересипу складає 14 км, ширина – 150–250 м, 

висота над рівнем моря – 2–3 м. 

Акваторії лиманів Джаншейський і Малий Сасик невеликі (7,3 і  

2,7 м
2
 відповідно), їх глибина не перевищує 0,6–1,2 м. Особливою 

відмінністю у конфігурації є те, що їх ширина перевищує довжину. 

Для лиманів Тузловської групи характерна видовженість ложа 

озера та перпендикулярне його розташування відносно долин річок. 

Лимани цієї групи відносяться до лиманів відкритого типу, тобто 

відкриті для морських і лиманних вод за рахунок перепаду рівнів моря. 

Головним фактором, який впливає на водний режим лиманів є приток 

морських вод, тому рівень води в лиманах залежить від рівня моря. 

Дністровський лиманно-гирловий комплекс 

Дністровський лиман – другий за величиною (після Дніпровсько-

Бузького) серед лиманів північного Причорномор’я. За конфігурацією 
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він уявляє собою розширену річкову долину Дністра, яка витягнута з 

північно-західного напряму на південно-східний. Площа його складає 

408 км
2
, об’єм – 0,73 км

3
, глибина – 1,5–2 м. Довжина лиману 44 км 

при максимальній ширині 12 км. 
Лиман відноситься до типу відкритих водойм. Він вільно з’єдну-

ється з морем через Цареградську протоку (гирло), яка знаходиться за 
2 км від правого берега і має ширину до 300 м, а глибину біля 10 м.  
Від моря лиман відокремлюється піщаною косою (Бугазська коса), 
завдовжки 11 км. 

Унаслідок затоплення водами Дністра запливи р. Кучурган утворився 
прісноводний лиман – Кучурганський, частина якого знаходиться в 
межах Одеської обл. Зараз лиман має режим водосховища, стік 
регулюється шлюзами. Його довжина 15 км, ширина від 0,2 до 3 км, 
площа майже 28 км

2
, глибина до 5 м. 

Лиманно-гирловий комплекс Дністер–Дніпро 
Міжріччя Дніпро–Дністер розчленоване долинами малих річок, 

низов’я яких утворюють лимани Тилігульський, Малий Аджалицький, 
Григоріївський, Великий Аджалицький (Дофинівский), Куяльницький, 
Хаджибейський, Сухий. Ця група лиманів відрізняється від інших 
лиманів Причорномор’я. Для них характерна перпендикулярність осі 
лиманів до берегової смуги моря і водночас звивистість берегової 
смуги, незначна ширина відносно довжини, крутий правий берег і 
пологий лівий, велика кількість балок і ярів, що поступово переходять 
у долину річки. 

На водний режим даної групи лиманів впливає водообмін із морем 
та річковий стік. 

Лимани даної групи можна віднести до лиманів зачиненого типу 
таких підтипів: 

‒ до зачинених лиманів із сезонним надходженням річкового 
стоку та незначним надходженням морських вод через пересип 
(Великий Аджалицький). 

‒ до зачинених лиманів із великим надходженням річкового  
стоку та без впливу морських вод (Тилігульський, Хаджибейський, 
Куяльницький); 

‒ штучно відкритих із незначним надходження річкового стоку 
(Малий Аджалицький); 

та відкритих такого підтипу: 
‒ до відкритих лиманів із незначним надходженням річкового 

стоку, але великим впливом морських вод (Сухий та Березанський). 

Дніпровсько-Бузький лиманно-гирловий комплекс 
У нижніх частинах Дніпра та Південного Бугу руслові процеси 

розвиваються в умовах, пов’язаних із взаємодією морських та річкових 
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вод. Ділянки річок, на яких проявляється вплив моря, називають 
гирловими областями. 

Гирлова область Дніпра та Південного Бугу за гідрологічними і 

морфологічними показникам складається з багаторукавної ділянки  

р. Дніпро і відмілини Дніпровського лиману; однорукавної ділянки  

р. Південний Буг і відмілини Бузького лиману. 

Лимани відносяться до лиманів відкритого типу з великим 

надходженням річкового стоку. 

Пригирлова ділянка Дніпра починається з дамби Каховської ГЄС, 

гирлова ділянка – створ у м. Херсон, гирлове узмор’я – Кінбурнська 

протока, яка з’єднує Дніпровсько-Бузький лиман із південно-західною 

частиною Чорного моря. 

Пригирлова ділянка Південного Бугу починається зі створу у  

м. Вознесенськ, гирлова ділянка – створ у с. Нова Одеса, гирлове 

взмор’є – Кінбурнська протока. Дніпровсько-Бузький лиман є продов-

женням гирлової області двох річок. 

У зазначених межах площа Дніпровсько-Бузького лиманно-

гирлового комплексу складає біля 10 тис. км
2
, а площа акваторії – біля 

800 км
2
, об’єм води 3 км

3
. Дніпровсько-Бузький лиман – найбільший 

лиман північно-західної частини Чорного моря. 

Довжина Дніпровського лиману складає 55 м, найбільша ширина – 

15 км, найменша – 4 км, переважають глибини 4–6 м, але у західній 

частині лиману зустрічаються глибини до 18 м, площа водного 

дзеркала 800 км
2
. Довжина Бузького лиману – біля 30 км, ширина 

коливається від 2 до 6 м , площа дзеркала 162 км
2
. 

 

 

 

УДК 330.342.3+502.131.1]:342.722](477)(043.2) 

Добровольський В. В., 
кафедра екології, 

Нєпєіна Г. В., 
кафедра фармації, фармакології, медичної, 

біоорганічної та біологічної хімії, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

ЗАДАЧІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

В НАПРЯМКУ СКОРОЧЕННЯ НЕРІВНОСТІ 
 

Реалізація історичного документу ООН «Порядок денний на  

ХХІ століття» передбачає прийняття проміжних поетапних рішень, 

зокрема у вигляді «Стратегічних цілей сталого розвитку до 2030 року». 
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Серед 17-ти Цілей вагоме місце посідає «Ціль 10. Скорочення 

нерівності всередині країн і між ними». 

Проблема матеріальної нерівності між людьми зародилась давно – 

в період аграрної революції, коли з’явилась приватна власність як на 

продукти праці, так і на засоби їх отримання, зокрема на природні 

ресурси – ділянку землі чи лісу, водойму тощо. Проблема набула 

глобальних масштабів після індустріальної революції, коли володарі 

промислових підприємств стрімко збагачувалися за рахунок привлас-

нення більшої частини коштовності продукції, виробленої працівни-

ками. За даними ООН доход 20 % найбагатших людей у світі 

перевищував доход 20 % найбідніших людей в 1960-му році у 30 разів, 

у 1980-му році – в 45, а в 1990-му – в 60 разів. Міжнародне об’єднання 

організацій із боротьби з бідністю Oxfam, яке традиційно публікує 

доповідь про бідність напередодні щорічної зустрічі Всесвітнього 

економічного форуму в Давосі (21.01.2020, Швейцарія). 2153 міль-

ярдери світу мають більше багатства, ніж 4,6 мільярда людей, які 

становлять 60 відсотків населення планети, а 22 найбагатших чоловіків 

світу мають більше статків, ніж усі жінки в Африці, йдеться  

в дослідженні міжнародного об’єднання Oxfam. У звіті під назвою 

Time to care («Час не бути байдужим»), оприлюдненому 20 січня, 

наголошується, що «сексистські економіки» посилюють глобальну 

нерівність доходів, а кількість мільярдерів подвоїлася за останнє 

десятиліття. 

Враховуючи багатогранність проявів нерівності всередині країн і 

між ними, документом «Стратегічна ціль 10. …» передбачено десять 

завдань, більшість з яких, а точніше шість, вирішуються на 

міжнародному рівні. З чотирьох завдань державного рівня три 

стосуються законотворчої діяльності в галузі бюджетно-податкової 

політики та скасування соціальних дискримінаційних законів. Нашу 

увагу своєю конкретикою привернуло Завдання 1: «До 2030 року 

поступово досягнути та підтримувати зростання доходів найменш 

забезпечених 40 відсотків населення на рівні, що перевищує середній в 

країні». Аналіз відкритої вітчизняної інформації свідчить про 

відсутність наукових і практичних наробок щодо вирішення вказаного 

Завдання. 

Метою нашого дослідження є науково-методичне забезпечення 

виконання Україною Завдання 1 Стратегічної Цілі 10. 

Доход жителя держави D залежить від багатьох індивідуальних 

факторів(віку, стану здоров’я, професії, компетентності, місця в 

ранжувальному щаблі, моральних рис, відношення до праці тощо), що 

діють в рамках державних законодавчих умов. Останні фіксують 

https://www.radiosvoboda.org/a/news/28989575.html
https://www.radiosvoboda.org/a/news-oxfam-zvit-bidnist/29721540.html
https://www.radiosvoboda.org/a/news-oxfam-zvit-bidnist/29721540.html
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історичний досвід розвитку нації і значно різняться в першу чергу 

відношенням до наявних природних ресурсів. В Конституціях 

більшості країн записано, що земля, води, надра належать усім 

жителям країни, є всенародною власністю, загальнонаціональним 

багатством. Нюанси цього демократичного гасла уточнюються 

законами, нормами і іншими документами, які офіційно затверджують 

нерівність громадян у сфері користування природними ресурсами. 

Самим важливим тут є розподіл власності на загальнодержавну і 

приватну. Не вдаючись в подробиці наведемо лише декілька 

прикладів. У Норвегії доход від продажу природного газу ділять на 

всіх жителів і виплачують щорічно. В Німеччині фермери звільнені від 

35-тивідсоткого податку, який стягується з латифундистів. 

 

 
Рис. 1. Залежність доходу D від категорії жителів КЖ. 

Індекси у D: в – високий; с – середній; м – мінімальний. 

 

На рис. 1 показана загальна залежність між категоріями жителів 

держави і доходом на душу населення. Градація категорій на рисунку 

умовна і може бути показана в абсолютній кількості людей чи у 

відсотках по відношенню до діапазону «В–М». Для визначення 

середнього доходу категорії жителів в діапазоні «1–2» треба 

скористатися методом інтегрування: 

     ∫
    

   

 

 

  

тут М – масштаб рис. 1. 

Залежність (D–КЖ) будується за даними офіційних статистичних 

органів. Для звіту держави перед ООН щодо виконання Завдання 1 

Цілі 10 треба мати лише праву нижню частину залежності від D ≤ Dс. 
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При плануванні державою заходів щодо реалізації Завдання 1 і Цілі 10 

в цілому треба мати не лише звітні цифри, а і повні залежності (D-КЖ) 

по кожній із верств населення держави. Для прикладу порівняємо 

доходи працівників трьох видів діяльності в Україні: авіаційних 

перевезень, поштових послуг та фінансів і страхування. При однаковій 

мінімальній зарплаті в 5 тис. гривень і приблизно однакових значеннях 

Dв середній заробіток Dс у авіаторів дорівнює 26,5 тис., в Укрпошті – 

6,1 тис., а у фінансистів – 18,1 тис. грн. 

Як видно на рис. 1, Завдання 1 може бути виконано різними 

шляхами: 

 перерозподілом наявного доходу Dс при збільшенні Dм за  

рахунок зменшення Dв; 

 збільшенні Dс при незмінній величині Dв; 

 збільшенні усіх трьох (Dс; Dв; Dм) значень доходів при пріоритеті Dм. 

Наявні комп’ютерні технології дозволяють вирішувати управ-

лінські задачі, аналогічні Стратегічній Цілі 10 на найвищому – оптимі-

заційному – рівні при наявності повноцінного статистичного матеріалу. 

Як показує практика, саме на цьому етапі держава зустрічається зі 

значними перепонами з боку бізнесу, який, посилаючись на 

«комерційну таємницю», приховує статистику стосовно доходів. Тому 

ми продовжимо розгляд питання скорочення нерівності обмежившись 

категорією пенсіонерів, дані про доходи яких достовірні (табл.). 

Таблиця 

Доходи пенсіонерів України 
 

Розмір пенсії, тис. грн.  2,0 2–3 3–4 4–5 5–10  10 

Кількість пенсіонерів, % 16,4 45,8 14,8 7,7 11,3 4,0 

 

У доповнення даних таблиці вкажемо, що загальна кількість 

пенсіонерів у державі дорівнює 11,3 мільйона осіб, Dм=1,77; Dс=3,35 і 

Dв=17,7 тис. грн. 

За приведеними даними було побудовано залежність «D–КЖ» за 

умови, що розміри пенсії Dв середині діапазону змінюються 

пропорційно (прямолінійно) (рис. 2). 

Аналіз рис. 2 свідчить про наступне. 

Для виконання Завдання 1 Стратегічної Цілі 10 в галузі пенсійного 

забезпечення України необхідно збільшити розміри пенсії майже 70 % 

пенсіонерів України, на що потрібно 7,4 млрд. грн. щомісячно. 

У зв’язку з законодавчою забороною зменшення розмірів пенсії в 

пенсійній реформі можна використати лише другий і третій шляхи, 

описані при аналізі рис. 1. В обох випадках цифра збільшення 

пенсійного фонду, вказана в попередньому пункті, зросте. 
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Рис. 2. Залежність «D-КЖ» для пенсіонерів України 

 

Міжнародний досвід вказує на реальність виконання вимог 

Завдання 1 Цілі 10 по зменшенню нерівності всередині розвинених 

країн. У Фінляндії, Швеції, Сінгапурі та інших країнах правляча еліта 

законодавчим шляхом через системи оподаткування, соціального 

забезпечення, антимонополізації, протекціонізму тощо фактично вже 

забезпечила виконання першого завдання Стратегічної цілі 10. 

Типовим явищем для цих країн є потужній прошарок «середній клас» 

(рис. 1). 

Для України завдання досягти зростання доходів найменш 

забезпечених 40 відсотків населення до рівня, що перевищує середній 

в країні, вимагає принципових змін у соціальній і економічній 

політиці. На зміну гаслам: «Інвестиціям – зелене світло», «Економічне 

виробництво – панацея від усіх негараздів» тощо має прийти 

розуміння соціальної справедливості при розподілі національного 

багатства. У кожній галузі народного господарства є свої особливості, 

які потрібно враховувати при виборі шляху розвитку відповідної 

категорії жителів (рис. 1). В міжнародних стосунках державній владі 

більш наполегливо підкреслювати пріоритетність вимог документів 

ООН у порівнянні з вимогами МВФ та інших кредиторських 

організацій. Зокрема вказувати на наявність Завдання 5 Стратегічної 

цілі 10, яке наголошує: «Удосконалити механізми регулювання і 

моніторингу глобальних фінансових ринків і установ та посилити 

застосування відповідних інструментів», а також на проголошений у 

Цілі 10 критерій «Умова спільного користування багатствами та 

усунення нерівності за доходами». 



21 

УДК 330.342.3+502.131.1]:005.21](100)(043.2) 

Добровольський В. В., 

кафедра екології, 

Нєпєіна Г. В., 

кафедра фармації, фармакології, медичної, 

біоорганічної та біологічної хімії, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ОБҐРУНТУВАННЯ ЗАСОБІВ РАЦІОНАЛІЗАЦІЇ МОДЕЛЕЙ 

СПОЖИВАННЯ І ВИРОБНИЦТВА 

 

Серед документів ООН щодо сталого розвитку до 2030 року 

важливе місце належить Стратегічній Цілі 12 «Забезпечення переходу 

до раціональних моделей споживання і виробництва». В історичному 

контексті очевидним є першорідність «споживання» людей при 

функціональній залежності «виробництва», тобто економічної «діяльності». 

Спочатку антропогенезу м’язові технологічні можливості були 

обмежені і виробництво відставало від потреб людей. Починаючи з  

19-го століття НТП скорочував розрив між попитом і виробничими 

можливостями, який зник у другій половині ХХ століття. Але 

економіка завдяки надуманому штучному гаслу про обов’язковість 

постійного зростання ВВП продовжувала «розігріватися» і сучасне 

виробництво з похідного перетворилося в мету людської діяльності. 

Тому ООН вважає за актуальне здійснення переходу до раціональних 

моделей споживання і виробництва. 

Метою нашої роботи є докладний аналіз людських потреб із 

обґрунтуванням заходів щодо виконання Стратегічної Цілі 12. 

Об’єктом дослідження є соціоекосистеми (СЕС) різного рівня від 

біосфери до людського угрупування, зокрема державного утворення. 

Предметом дослідження є зв’язки в системі, що характеризують 

взаємовплив між потребами людей і виробничою діяльністю. 

Будь-який об’єкт, тобто СЕС, характеризується дуалістичним 

потенціалом: об’єктивними природними географічно-кліматичними 

умовами і регульованими соціально-економічними особливостями. 

Суб’єктами дії в системі за визначенням ООН виступають владні 

управлінські структури, бізнесові утворення різного рівня і 

громадськість у всіх її соціальних проявах. 

Розглядаючи зміст Стратегічної Цілі 12, перш за все слід врахувати 

неоднозначне відношення трьох вказаних суб’єктів дії до процесів 

споживання і виробництва, а саме: 
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 представники бізнесу постійно намагаються отримувати 

якомога більший прибуток незалежно від соціальної користі їх 

виробничої діяльності; 

 громадськість, яка висловлює бажання переважної кількості 

жителів, зацікавлена в соціально справедливому споживанні і 

виробництві; 

 влада має забезпечити зовнішню і внутрішню безпеку 

суспільства шляхом пошуку консенсусу і компромісів. Державній та 

місцевій владі ООН відводить центральне місце щодо організації робіт 

та координації дій суб’єктів сталого розвитку. 

Враховуючи першорідність споживання розглянемо більш 

докладно це поняття, поклавши в основу принцип соціальної 

справедливості (рис.). 

 

 
 

Людські потреби представлені у вигляді трьох груп – природні 

(лімітовані, обов’язкові), комфортні (нелімітовані), надлишкові 

(необґрунтовані), кожна з яких характеризує особисті та соціальні 

потреби. В свою чергу особисті потреби складаються з біологічних і 

духовних, а соціальні – з загальних і групових. Подальша класифікація 

дещо умовна. Наприклад, потреби в захисті, в комунальних послугах, в 

освіті тощо має і особа і соціум, зокрема сім’я. потреба в праці 
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віднесена до духовної сфери хоча притаманна і біологічним 

властивостям організму. А взагалі «праця» – це значно вагоміше 

поняття ніж потреба людини і повинна розглядатися системно, 

комплексно, як зв’язуюча ланка в раціональних моделях споживання і 

виробництва. Оцінка якості та кількості індивідуальної праці в 

суспільстві – дуже складна задача соціальної справедливості. 
Особисті потреби людини визначаються багатьма факторами – від 

об’єктивних географічно-кліматичних до суб’єктивних духовно-
моральних (жадоба, чесність, патріотизм тощо). 

Особисті біологічні потреби в багатьох країнах регламентовані у 
вигляді так званого «споживчого кошику» – СКБ. 

Споживчий кошик – це орієнтовний асортимент (набір) товарів та 
послуг, який необхідний для збереження здоров’я людини та 
забезпечення її життєдіяльності. Від вартості споживчого кошика 
залежать мінімальна заробітна плата та пенсія, обсяг соціальної 
допомоги, формування бюджету країни та місцевих бюджетів. 

Споживчий кошик є своєрідним маркером для розуміння того, яку 
допомогу слід надавати бідним людям. У деяких країнах розрахунки 
ведуться від середньої зарплати і рівня цін на продукти та товари, в 
інших – відштовхуються від прожиткового мінімуму, рівня інфляції та 
інших показників економіки. Прожитковий мінімум показує, скільки 
грошей треба, щоб не померти з голоду і мати можливість 
постригтися, помитися, доїхати до роботи і заплатити за квартиру. 
Відзначимо, що цей показник використовується не в усіх країнах 
Європи. У розвинених країнах склад споживчого кошика визначається 
згідно зі статистичними даними та за результатами опитування 
населення. 

В Україні у споживчий кошик входить близько 250 товарів і 
послуг, у США – 300 позицій, у Великобританії – 350, Німеччині – 
475, у Франції – 250, Росії – 156. Французи включили в кошик витрати 
на відвідування перукарні, покупку лаків для волосся, гелю для душу, 
апарати для виправлення зубів, харчування для кішок і собак; 
передбачені витрати на оренду автомобілів, проїзд на таксі. У 
Великобританії в кошик закладено шампанське та пиво, МР3-плеєр і 
великий перелік товарів для будинку, включаючи витрати на 
садівника. У Німеччині передбачено можливість один раз на тиждень 
відвідати кафе, а також замовити піцу з доставкою додому. Кошик 
США передбачає, зокрема, витрати на тютюнові та алкогольні вироби, 
витрати на освіту, мобільний і комп’ютерний зв’язок. 

У таблиці 1 наведені дані про СКБ деяких країн. 
Якщо, по аналогії з біологічними, регламентувати особисті духовні 

потреби у вигляді «духовного» кошику (СКД), то отримаємо 
«інтегральний споживчий кошик» потреб: 

https://www.slovoidilo.ua/2019/12/01/novyna/ekonomika/ukrayini-zbilshyvsya-prozhytkovyj-minimum
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СКІ = СКБ + mСКД, 
де m – коефіцієнт пропорційності (масштаб). 

Для уніфікації споживчі кошик природних (ПСКІ) і комфортних 
(КСКІ) потреб приймемо однаковими за переліком потреб. Якісну і 
кількісну відмінність приймемо за межу між «бідними» та «середнім 
класом». 

Таблиця 1 

Споживчий кошик біологічний 
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Україна 297 + - - - - - 

США 350 + + + + + + 

Велика Британія 350 + + - + + - 

Німеччина 475 + + - - + - 

Франція 507 + - - - + + 

Грузія 288 + + - - - - 

Росія 156 + - - - - - 

Білорусь 290 + - - - - - 

 

Третя група потреб – надлишкові (необґрунтовані, аморальні) 

притаманна багатьом. Маєтки, десятки й навіть сотні авто, яхти, 

літаки, багато квартир у різних державах, коштовні хутра та прикраси 

тощо. На задоволення таких потреб багатіїв витрачається відчутна 

частка природних ресурсів і людської праці при мізерному зниженні 

коефіцієнту використання (КВВ). Зазначимо, що КВВ – це відношення 

тривалості використання (експлуатації) виробу з моменту створення до 

тривалості його життєвого циклу. У бережливих бідняків використання 

виробів характеризується значеннями КВВ близькими до одиниці. 

Забезпечення переходу до раціональних моделей споживання і 

виробництва неможливо без ресурсо- та енергозбереження. Аналіз 

стану цієї проблеми свідчить про продовження нераціонального 

відношення людства до природних ресурсів незважаючи на широке 

рекламування бережливості. Зокрема, за останні 35 років річне 

споживання на душу населення викопних енергоносіїв зросло з 14,6 до 

18,0 кВт/жит. Як показано в табл. 2 темпи зростання добування палива 

перевищують швидкість збільшення землян. Динаміка показників 

описується загальною залежністю: 

П = a + b(p-1985) (млрд), 

де p – поточний рік. 
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Таблиця 2 

Значення коефіцієнтів 
 

Коефіцієнт 
у рівнянні, 

млрд 

Демографічна 
залежність 

Тип енергоносія 

вугілля нафта 
газ 

природний 

a 5,0 22,0 35,0 16,0 

b 0,079 0,640 0,560 0,640 

 
Теорія сталого розвитку біосфери базується на наукових знаннях, а 

практична реалізація здійснюється через інноваційні технології. 
Історичний досвід НТП свідчить про велетенські позитивні досягнення 
людства і наявність значних помилок. За 200 років після індустріальної 
революції людина переклала на машини м’язову роботу організмів, що 
збільшило продуктивність фізичної праці в тисячі разів, але породило 
низку проблем зі здоров’ям людей. В останні роки аналогічні процеси 
спостерігаються в сфері нематеріального виробництва. Вказане 
вимагає критичного підходу до технологічних інновацій, деякі з яких 
слід вважати псевдоінноваційними внаслідок негативного впливу  
на розвиток людства і біосфери. Псевдоінновації можуть бути 
історичними, коли людських знань недостатньо для прогнозу 
майбутнього негативного наслідку. Так трапилося з винаходом і 
використанням антидетинаційної свинцевої присадки в бензин з метою 
відчутного підвищення ККД автомобільних двигунів. А чим 
виправдати виготовлення речей одноразового користування – посуду, 
упаковки тощо – із штучних довготривалих матеріалів? Виправдати – 
неможливо! А пояснення просте – це навмисна псевдоінновація 
виробника заради прибуткового фінансування підприємства. І таких 
прикладів безліч. Виробники штучно, частіше оманним шляхом через 
рекламу, стимулюють попит споживача. Внаслідок вказаного сучасне 
виробництво в цілому характеризується низькою якістю продукції. Це 
дає підстави вважати головним інструментом переходу до 
раціональної моделі виробництва підвищення якості виробів, що різко 
зменшить негативний вплив людства на довкілля. 

Висновки і пропозиції. 
1. Перехід до раціональних моделей споживання і виробництва 

можливий лише за рахунок кардинальних дій, а саме: 
1.1. Законодавчого скорочення потреб третьої групи (на рис. – 

«надлишкові»). 
1.2. Відмови від використання показника ВВП у якості 

планового і перехід від псевдориночної економіки до дійсних 
ринкових взаємовідносин із пріоритетом споживача. 

1.3. Перегляд мети і ролі НТП з підвищення продуктивності 
фізичної праці на оцінку інновацій щодо технологій сталого розвитку. 
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1.4. Поновлення уваги до якості виробів як одного з 
ефективних факторів економіки. 

2. Викликані внаслідок реалізації п. 1 соціально-економічні зміни 
в суспільстві компенсувати за рахунок гармонізації трудових 
взаємовідносин на базі соціальної справедливості. 

3. Продовжити роботи по вдосконаленню та використанню методу 
«споживчого кошику» з урахуванням особливостей територіальної 
громади. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

МІСТА МИКОЛАЄВА ДЛЯ РОЗВИТКУ 

ЕКОЛОГІЧНОГО ВІДПОЧИНКУ 

 

Людина, прагнучі комфортного життя, мігрує до міст, де її 

«зустрічає» почуття самотності та надмірне фізичне та психологічне 

навантаження, ізольованість, що в подальшому породжує постійний 

стрес та напруження. Відтак виникає бажання виїхати на природу. 

Саме це прагнення людей до спілкування з природою, підвищило 

увагу до відвідування місць з незмінним або мало зміненим природним 

середовищем. 

На сьогоднішній день, соціально – економічні можливості людей є 

дуже обмеженими. Але бажання побувати в новому місці, дізнатись 

про історико-культурні цікавинки, насолодитись привабливими 

краєвидами, подихати чистим повітрям та якісно відпочити не зникло. 

Тому впродовж багатьох років екологічний відпочинок як форма 

рекреації стає все більш популярним. Проте в умовах карантинних 

обмежень, пов’язаних з Covid-19, далекі подорожі стали менш 

доступними, а відповідно мешканці змушені шукати цікаві місця для 

повноцінного відпочинку в межах міста, поблизу місця проживання. 

Зважаючи на це, актуальності набуває пошук можливостей 

забезпечити сучасні потреби людей в межах Миколаєва. Враховуючи 

перспективність розвитку міського екологічного відпочинку, метою 
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нашої роботи є: дослідження та оцінка ресурсного потенціалу міста 

котрий може стати підґрунттям для його розвитку. 

У своїй роботі ми приділяли увагу лиш природним місцям відпочинку, 

тим де людина уникаючи зайвих контактів, може перебувати на 

свіжому повітрі та милуватись естетично – привабливими краєвидами 

власного міста. Такі вимоги до місць рекреації мешканців мають бути 

пріоритетними під час карантинних обмежень. 

Територія нашого дослідження визначена маршрутами міського 

транспорту. Тобто ми вийшли за межі міста там де на його околицях 

розташовані придатні для масового відпочинку місця, куди можуть 

дістатись пересічні громадяни, використовуючи лиш доступний для 

всіх транспорт. 

Особливості розташування міста, його архітектура та просторове 

планування зумовили наявність двох типів місць придатних для 

екологічного відпочинку це – зелені зони та узбережжя. За часом 

перебування ми можемо виділити місця де комфортним є не тривале 

перебування – протягом 1–3 годин та місця де людина може 

перебувати протягом всього дня. Цей поділ пов’язаний з часом який 

витрачає людина на дорогу до місця відпочинку та особливостями 

його територіальної організації. 

Для ретельного вивчення всіх діючих та перспективних ділянок 

міста придатних для відпочинку ми використовували фондові 

матеріали управління екології департаменту житлово-комунального 

господарства Миколаївської міської ради, картографічні матеріали, 

зокрема платформу Google Maps, а також власні польові спостере-

ження. Сучасну ситуацію, що склалась із забезпеченістю населення 

рекреаційними територіями, ми аналізували використовуючи 

нормативні документи, зокрема ДБН Б.2.2–12:2018. 

Якщо розглядати по районах міста то забезпеченість мешканців 

зеленими рекреаційними територіями врай не рівномірна (табл. 1). У 

Корабельному та Інгульському районах вона перевищує нормативний 

показник, а у Центральному та Заводському не доходить до потрібного 

значення. 

Стосовно лісів розташованих у передмісті то ситуація набагато 

гірша оскільки фактична забезпеченість майже у 10 разів менша за 

нормативну. Нами було проаналізовано два лісові масиви, що 

межують з містом та до яких мешканці можуть дістатися міським 

транспортом. Розташування цих лісів – на півночі (Матвіївський ліс) 

та на півдні (Балабанівський ліс) вплинуло на перерозподіл 

відвідувачів. Здебільшого мешканці південних районів (Корабельний 
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та Інгульський) віддають перевагу Балабанівському лісу, а північних 

районів (Заводського та Центрального) – Матвіївському. 

 

Таблиця 1 

Щільність відпочиваючих на рекреаційних територіях міста 
 

Райони 

Рекреаційні території 

Парки, сквери,зелені 

насадження 
Ліси 

Норматив. 

показник, 

м2/ос 

Фактичний 

показник, 

м2/ос 

Норматив. 

показник, 

м2/ос 

Фактичний 

показник, 

м2/ос 

Центральний 12,0 5,8 200,0 19,9 

Корабельний 12,0 20,8 200,0 22,9 

Заводський 12,0 7,7 200,0 19,9 

Інгульський 12,0 16,6 200,0 22,9 

 

Але ситуацію щодо забезпеченості містян рекреаційними 

територіями покращує наявність довгої берегової лінії 106,5 км., Проте 

88 % від цієї довжини, це є дикий берег, котрий використовується для 

відпочинку обмеженим колом осіб. 

Узбережжя яке використовується для відпочинку офіційно можна 

поділити на: офіційні пляжі, облаштовані але не офіційні пляжі, берег 

зі штучним покриттям. 

Відсутність чітких нормативів щодо забезпеченості мешканців 

прибережними територіями, не дозволяє нам провести порівняльний 

аналіз фактичних та нормативних показників у районах. Проте 

особливості розташування кожного з районів свідчать про те, що 

найкоротшу берегову лінію має Інгульський район, тому його 

мешканці змушені користуватись більш віддаленими територіями. 

На підставі проведеного аналізу ми можемо рекомендувати деякі 

заходи щодо покращення ситуації із забезпеченням містян територіями 

для комфортного екологічного відпочинку в умовах діючих обмежень: 

‒ збільшити площу облаштованих для відпочинку зелених зон, 

розмістити дитячі майданчики, розчистити та облаштувати спортивні 

майданчики, поновити деревні насадження; 

‒ звернути увагу на потенційні можливості використання дикого 

берега. Передбачити захисні споруди для забезпечення безпеки 

відпочиваючих, очистити від сміття, засадити деревами, облаштувати 

місцями для відпочинку. 
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ЗНИЖЕННЯ ТЕМПЕРАТУРИ ВІДПРАЦЬОВАНИХ ГАЗІВ 

КОРАБЕЛЬНИХ ТА СУДНОВИХ ТЕПЛОВИХ ДВИГУНІВ 

ЕНЕРГЕТИЧНИХ УСТАНОВОК ШЛЯХОМ УДОСКОНАЛЕННЯ 

ЕЖЕКЦІЙНОГО ГАЗОПОВІТРЯНОГО ОХОЛОДЖУВАЧА 

 

Температура відпрацьованих газів корабельних та суднових 

теплових двигунів енергетичних установок є фактором, що впливає на 

теплове поле зазначених плавзасобів, а також теплове забруднення 

навколишнього середовища. Тому її зниження є важливою складовою 

діяльності проектантів даних інженерних об’єктів. 

У своїй більшості зниження температури відпрацьованих газів 

здійснюється використанням у складі системи газовихлопу енергетик-

ної установки корабля або судна ежекційного газоповітряного 

охолоджувача, який складається з камери змішування, вікон 

підведення охолоджуючого повітря та одного або декількох соплових 

пристроїв. Охолоджуюча здатність пристрою в першу чергу 

визначається досягнутим рівнем коефіцієнта ежекції (відношенням 

масових витрат охолоджуючого повітря та відпрацьованих газів), який 

залежить від конструктивної схеми та геометричних співвідношень 

елементів охолоджувача, а також режимних параметрів його роботи. 

Проведені дослідження підтвердили високу ефективність ежекцій-

ного газоповітряного охолоджувача системи газовихлопу енергетичної 

установки корабля з конструктивно простим трубчастим соплом, у 

якому вихідна кромка виконана з косим зрізом, кут нахилу якого 

знаходиться в діапазоні 30…60
о 

відносно поперечного перерізу сопла 

(див. Патент на корисну модель № 128265 (UA). Ежекційний газо-

повітряний охолоджувач / А. Ю. Волошин. – № u 2018 03059; заявл. 

26.03.2018; надрук. 10.09.2018. Бюл. № 17). Зазначене конструктивне 

рішення прийнято в якості базового варіанту з метою подальшого 

удосконалення газоохолоджувача, зокрема, його трубчастого сопла. 

Спрощеність виконання ділянки косого зрізу трубчастого сопла 

базового варіанту газоохолоджувача (косий зріз, що є початком 
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ділянки раптового розширення газового потоку, утворюється 

перерізом трубчастого сопла лінійною поверхнею) дає можливість 

припустити наявність певного резерву покращення аеродинамічної 

обстановки на виході з косого зрізу шляхом виконання його профілю 

за допомогою деякої криволінійної поверхні. 

Прикладом виконання ділянки раптового розширення може бути 

лопатковий дифузор відцентрового компресора (див. А. с. СССР  

№ 1118806 А (SU). Лопаточный диффузор центробежного компрессора / 

А. Я. Шквар, Н. И. Верба, Ю. Г. Щербак, А. А. Моря. – № 3433634/25-06; 

заявл. 30.04.1982; опубл. 15.101984. Бюл. № 38), в якому ділянки 

раптового розширення за косим зрізом дифузорних каналів окреслені 

дугою кола відповідного радіуса. 

Ефективність роботи ежекційного газоповітряного охолоджувача 

залежить від його ежекційної здатності та аеродинамічної обстановки 

в межах камери змішування. Зазначене, в тому числі, визначається 

аеродинамічним вдосконаленням соплового пристрою, а в даному 

випадку – трубчастого сопла з косим зрізом. 

На рис. 1 представлено авторський варіант ежекційного газопо-

вітряного охолоджувача. 

Ежекційний газоповітряний охолоджувач (рис. 1, а) містить камеру 

змішування 1, оснащену вікнами підведення охолоджуючого повітря 2, 

трубчасте сопло 3, що розташоване в камері змішування 1, при цьому 

вихідна кромка 4 трубчастого сопла 3 виконана з косим зрізом. Кромка 

косого зрізу сопла (рис. 1, б) утворена перерізом зазначеного сопла 

циліндричною поверхнею з радіусом кривизни R , який дорівнює 

1,8…2,2 від діаметра d сопла, має вісь, перпендикулярну осі сопла, та 

проходить через точки перетину бокових твірних поздовжнього 

діаметрального перерізу сопла з площиною, кут нахилу якої   

знаходиться в діапазоні 30…60
о
 відносно поперечного перерізу сопла. 

На рис.1, б представлено виконання косого зрізу сопла при таких 

значеннях вище наведених визначальних параметрах його виконання: 

R = 2 d;   = 45
о
. 

Високонапірний потік відпрацьованих газів витікає з трубчастого 

сопла 3 до камери змішування 1. За рахунок його ежекційної здатності 

здійснюється підсмоктування охолоджуючого повітря до камери 

змішування 1 через вікна підведення охолоджуючого повітря 2. Потоки 

відпрацьованих газів та охолоджуючого повітря перемішуються 

вздовж усієї камери змішування 1. 

Порівняння результатів модельних випробувань запропонованої 

конструкції ежекційного газоповітряного охолоджувача та базового 

варіанта його виконання при куті нахилу вихідної кромки, що 
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дорівнює 45
о
, дозволили підтвердити перевагу запропонованого 

варіанта. Так, при однакових геометричних співвідношеннях 

порівнювальних варіантів та режимних параметрах проведення 

експерименту спостерігалось збільшення на 4…7 % коефіцієнта 

ежекції, а також на 3…5 % ефективності охолодження відпрацьованих 

газів. 

 а)  б) 
Рис. 1. Ежекційний газоповітряний охолоджувач: 

а) принципова схема; б) виконання косого зрізу сопла 

 

Ефективність запропонованої конструкції ежекційного газо-

повітряного охолоджувача також підтверджена рішенням Укрпатенту 

про його реєстрацію в якості корисної моделі (Рішення Укрпатенту від 

24.03.2021 про державну реєстрацію корисної моделі. Ежекційний 

газоповітряний охолоджувач / А. Ю. Волошин, Ю. Г. Щербак. –  

№ u 2020 08448; заявл. 29.12.2020). 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ НООСФЕРОЛОГІЇ: 

НТП ЯК СКЛАДОВА АНТРОПОГЕНЕЗУ 

 

В історичному документі ООН «Порядок денний на ХХІ століття» 

(Ріо-де-Жанейро, 1992) науково-технічний прогрес (НТП) розгля-

дається як важливий інструмент реалізації парадигми сталого розвитку 

в процесі перебудови людського суспільства із споживацько-
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індустріального в ноосферне. Завдяки інноваційним технологіям і 

досконалій техніці повинно різко зменшитися споживання людьми 

природних ресурсів та поліпшитися стан навколишнього природного 

середовища за рахунок зменшення шкідливих викидів, скидів і 

твердих відходів. 
Відповідно до неоантропоцентричної моделі біосфери НТП 

характеризується низкою причинно-наслідкових зв’язків. Ці зв’язки 
відображають взаємодії між природою та соціальними людськими 
утвореннями, кожне з яких має свою місію і історію в антропогенезі. 

Метою цієї роботи є обґрунтування цілі, задач і способів реалізації 
НТП в залежності від історичного етапу розвитку людства. 

Методологічною основою дослідження є системний підхід, коли 
люди і природа розглядаються як основні компоненти соціологічної 
системи. 

Зазвичай науково-технічний прогрес ототожнюють з індустріальною 
революцією, котра відбулася на рубежі XVIII–XIX століть. Це вірно 
відображає сутність всього поняття, в той час, як його перша половина 
«науковий» має значно більш давню історію – процес пізнання 
середовища існування, тобто Природи, є однією із складових 
антропогенезу, без якої неможливий розвиток Homo Sapiens. Тому 
наукову діяльність людей слід вважати об’єктивним процесом, 
притаманний існуванню людини і в наслідок якого постійно 
збагачується «наукова думка» (за висловленням Вернадського). 

Визначимо сутність цього поняття таким чином – НТП це 
біологічно-соціальний процес, дуалізм якого визначається з одного 
боку природною потребою деяких представників людства до 
розумовотворчої діяльності, зокрема наукової, або практично 
винахідницької, і, по-друге, соціальним попитом запитам на вирішення 
нагальної глобальної проблеми. Такою проблемою 15 тисяч років тому 
став голод – і людська думка знайшла вихід у вигляді появи аграрної 
форми праці – відбулася так звана агро-культурна революція. 

Логічно припустити, що і науково-технічна (індустріальна) 
революція відбулася об’єктивно внаслідок соціального замовлення на 
полегшення фізичної праці людей. Заміна м’язевої енергії на енергію 
машин і штучних технологій дозволила підвищити продуктивність 
людської праці в тисячі разів. Значно розширились виробництва в 
існуючих тоді галузях – металургія, енергетика, в аграрному 
виробництві, тощо – та зародилися нові – транспорт, комунальне 
господарство, зв’язок. 

Політекономісти XIX-го століття зміст НТП формулювали наступним 
чином – процес поступової заміни застарілої техніки на більш 
продуктивну, побудовану з використанням досягнень сучасної науки. 
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Вказане дає підстави для графічного представлення НТП у вигляді 

кривої, яка відображає постійне збільшення в часі наукових знань, з 

локальними періодичними сплесками, що характеризують практичне 

використання знань у вигляді реальних конструкцій та технологій. 

Епоху техногенезу в такому випадку можна представити у вигляді 

п’яти періодів (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Періодизація НТП 
 

№ 
Період 

Мета НТП 
Зміст соціального 

замовлення 
Замовник 

Назва Роки 

1 Індустріалізація 

1
8
0
0

–

1
9
0
0
 Підвищення 

продуктивності 

механічної праці 

Полегшення праці 

трудящихся 
Людство 

2 Мілітаризація 

1
9
0
0

–

1
9
4
5
 

Підвищення 

продуктивності праці 

Збільшення 

виробництва і 
якості зброї 

Військово-

промисловий 
соціум 

3 Комфортизація 

1
9
4
5

–

1
9
7
0
 Випуск 

Побутової 

техніки 

Використання 
виробничих 

потужностей для 

задоволення 
побутових потреб 

Людство 

4 Псевдоіновацій 

1
9
7
0

–

2
0
1
9
 Виконання 

Замовлення 

бізнесу 

Збільшення 

виробництва 

заради 
виробництва 

Бізнес-
олігархічний 

соціум 

5 Біфукарції 

1
9
9
2
 

Приридоощадне 

виробництво 
обмеженої 

«споживчими кошикам» 

високої якості 

Коеволюція 
людства в 

біосферу 

Людство 

в лиці ООН 

 

Аналізуючи таблицю слід враховувати, що деякі потреби в техніці 

існують постійно. Це, перш за все стосується військової техніки. 

Розвиток обох складових НТП відбувається згідно дії об’єктивних 

біосферних законів, зокрема закону різноманіття і конкуренції, 

оптимальності чи толерантності, та еволюційно-біфуркаційного 

розвитку. Ці закони обмежують «життєвий цикл» будь-якої наукової 

ідеї чи технічного рішення. 

Універсальний поліморфізм біосферних законів проявляється по-

перше, всеохопленістю – вони діють і в природі, і в суспільстві, 

зокрема НТП, та, по-друге, ієрархічністю (масштабністю) – в природі 

об’єктом дії є будь-який компонент екологічної системи – від елементу 

до біосфери, а в суспільстві – будь-який компонент соціоекосистеми. 
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При оцінці дії будь-якого біосферного закону принципово 

важливим є призначення оціночного показника об’єкта. Він повинен 

бути достатньо універсальним щоб оцінити всебічно якість об’єкту та 

враховувати пріоритетні вимоги історичного періоду антропогенезу. 

Далі розглянемо декілька конкретних прикладів. На рисунку 

показана сутність закону еволюційно-біфуркаційного розвитку. 

 

 
Рис. 1. Залежність результатів (ефекту) Е від витрат В (зокрема часу τ) 

Фази процесу: К – конкуренції; П – продуктивна; 

С – стагнації; Б – крапка біфуркації 

 

Індустріальна революція розпочалася на рубежі XVIII–XIX століть 

в рудодобувній галузі та судноплавстві завдяки «рукастим» грамотним 

умільцям, які в паровому насосі та паровій машині (ПМ) втілили 

досягнення науковців теплофізиків, які відкрили ефект киплячого 

«чайника» – утворення механічної енергії під час перетворення води у 

водяну пару. Коефіцієнт корисної дії (ККД) перших парових 

механізмів був мізерним – лише близько 2 %. Інші 98 % підведеної від 

спалювання енергії викидалося в повітря, але пароплав на відміну від 

вітрильного судна не залежав від поголи. Поява ПМ не лише 

підвищила ефективність наявних в ті часи галузей господарювання, а і 

ініціювала утворення нових, зокрема залізничного транспорту. НТП 

отримав ланцюговий характер, коли певне наукове чи технічне 

рішення викликало нові якісні та кількісні зміни в суспільство – 

розпочалася масова індустріалізація. 

Паротехніка з фази К перейшла у фазу П, ККД парових машин 

підвищився майже в десять разів. Життєвий цикл ПМ завершився в 

середині ХХ століття, але на 50 років раніше з’явилися двигуну іншого 

типу – турбіни, ДВЗ, електромотори, між якими і ПМ йшла конкретна 

боротьба в фазі К (рисунок). Сьогодні ці тими теплових двигунів з 
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ККД (35–45 %) і більше знаходиться в зоні П і біля межі з С. В зоні С 

сьогодні знаходяться ядерні електростанції, життєвий цикл яких 

виявився коротким (всього 50–70 років) внаслідок проходження фази 

К без належної конкуренції. 

Перша половина ХХ-го століття пройшла під переважним впливом 

на НТП військової ситуації. Дві світові війни змусили людство  

значно розширити виробництво спеціальної і загальної техніки. 

Сформувалися і нині діючі галузі індустрії із значною кількістю 

підприємств. Після закінчення другої світової війни цього надпотужного 

промислового потенціалу – з’явилося соціальне замовлення на зміну 

напрямку НТП в бік підвищення комфортності життя людей. Для 

вирішення такої задачі людям вистачило два десятиліття, але власники 

підприємств не бажали зменшувати потужність виробництва і штучно 

стимулювали підвищення людських потреб. Розпочався четвертий 

сучасний період – різкого гальмування НТП в індустрії. 

Бізнес-олігархічний соціум, маючи необмежений арсенал засобів 

впливу на суспільство зумів переконати владу і пересічного 

громадянина в наявності економічного закону необхідності постійного 

зростання ВВП. Ця антинаукова теза разом з невпинним зростанням 

числа землян призвели, не зважаючи на якісні успіхи НТП, до 

недопустимого для Природи негативного впливу на навколишнє 

середовище. Тому людство в обличчі ООН прийняло в 1992 році 

документ «Порядок денний на ХХІ століття», який принципово міняє 

мету НТП. Але держави продовжують рух в напрямку визначеному 

бізнесом, що впевнений у своєму всесиллі. Природа у вигляді пандемії 

коронавірусу показує людям, що вони помиляються. 

На початок ХХІ століття більшість реалізованих науково-технічних 

рішень застаріли, відпрацювали свій життєвий цикл і не відповідають 

соціальному замовленню. Разом з цим у фазі К є немало наукових 

розробок практично по всім напрямкам НТП, наприклад: підземна 

газифікація кам’яного вугілля, перенесення металургійної обробки 

руди безпосередньо в рудне середовищ, електротранспорт з само-

забезпеченням енергії від сонячних панелей, з яких утворено остов 

транспорту з сонячних панелей, паро-газотурбінні судові та електро-

виробничі установки, захист водних берегів з допомогою хвилеломів з 

корисним використанням енергії хвиль, використання спеціальних 

матеріалів для виготовлення теплових акумуляторів. 

Природа через пандемію коронавірусу вимагає від людства 

швидких і рішучих дій по практичному переходу на шлях сталого 

розвитку з використанням різних інструментів і перш за все 

переорієнтацією мети НТП. Суспільство через власні структури 
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повинно швидко подолати супротив своєї найбагатшої частини і 

принципово змінити мету НТП. 

Паралельно з м необхідно мобілізувати науковий потенціал 

людства на обґрунтування індивідуальних потреб в кожному секторі 

людського буття та технологіях їх задоволення. З використанням 

системного аналізу потреб необхідно обґрунтувати шляхи практичної 

реалізації задоволення потреб при мінімізації впливу на природне 

середовище. Не виключено, що такий аналіз призведе до корінних змін 

в секторному структуруванні економіки, наприклад, в ліквідації 

виробництва і використання індивідуального автомобільного транспорту. 

Треба критично оцінити такий відомий напрямок НТП, як 

роботизація, що охоплює широкий діапазон рішень від створення 

штучного інтелекту до японської чайної чашечки з автоматичним 

розмішуванням цукру. Рішення в цьому напрямку шкідливі біологічно 

і соціально, бо, по-перше, звільняються людські органи від природного 

навантаження. Зокрема м’язового і, по-друге, підсилюють проблему 

нестачі робочих місць. 

Розглянемо ще один приклад-епізод блокування судноплавства 

через Суєцький канал, який відбувся внаслідок не виконання закону 

оптимальності (толерантності), коли розміри судна для перевозки 

контейнерів перевищили зону толерантності. Трагічність ситуації 

полягає в тому, що люди вже мають гіркий досвід «гігантоманії»  

ХХ-го століття – надвеликі тепломережі, гігантські гідроелектростан-

ції та інші великі споруди, які дають змогу економити кошти при 

будівництві, але в експлуатації виявляються не конкурентними із 

спорудами менших розмірів. Люди повторно наступають на ті  

самі граблі – надвисокі будинки, надпотужні транспортні засоби, 

легкові авто з моторами в сотні кіловат, квартири площею більше  

100 квадратних метрів. Після глобального системного аналізу модна 

приступити до аудиту діючих технологій категорично забороняючи 

використання псевдо інновацій (наприклад, переведення автомобілів 

на електроакумуляторний двигун). 

Псевдо інновація – це пропозиція (рішення), що пропонується як 

новітнє, прогресивне, науково-технічне, але по сутності є застарілим, 

косним, можливо навіть шкідливим. Останнім прикладом псевдоінновації 

є електрифікація автотранспорту із створенням мережі енергозаправок 

від загальнодержавної системи електростанцій. 

Дуже небезпечною для Землі слід вважати тенденцію допуску 

приватного капіталу до космічних проблем. Люди вже показали 

уміння «господарювати» на планеті – цього достатньо, щоб захистити 

земне близьке, а тим більше – дальнє довкілля. 
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ПРОБЛЕМИ ФІТОДЕЗАКТИВАЦІІ 

СТАВКА-ОХОЛОДЖУВАЧА АЕС 

 
Викладено результати натурних досліджень з дезактивації води 

ставка-охолоджувача Южно-Української АЕС з використанням водоростей. 
Наведено рекомендації при застосуванні фітодезактиваційних заходів. 

В умовах ставків-охолоджувачів АЕС південного регіону вегетують 
різні види водяних рослин: надводні (очерет звичайний і озерний, 
роголистник вузьколистий і широколистий, малик великий, аір 
болотний), заглиблені (рдесник гребенчатий, пронзенолистий, уруть 
колоскова, роголостник темнозелений, елодея канадська), повільно 
плавучі з плавучим листям (жовта кубижка, ряска мала, спіроделла), 
зелені нитчасті водорості (кладофора, спірогира, зігнема). 

Як відомо, гідрофіти виступають однією з основних компонент 
прісноводної екосистеми, в які під час вегетативного періоду 
переходить значна кількість радіоактивності, яка присутня у воді і в 
донних відкладеннях. Макрофіти є потужним фактором зниження 
радіонуклідного забруднення прісноводних водойм. 

Перспективи використання макрофітів для очищення водоймищ від 
мінеральних і радіоактивних речовин відображені в багатьох роботах , 
але здебільшого матеріали досліджень з цієї проблеми отримані 
експериментально в лабораторних умовах. Метою роботи виступав 
аналіз результатів натурних досліджень з дезактивації і розсолення 
води ставка-охолоджувача Южноукраїнської (ЮУ) АЕС із використанням 
водоростей, які було проведено за участю авторів. 

Матеріалами досліджень виступали результати багаторічних 
радіоекологічних і гідробіологічних досліджень у поверхневих 
водоймах району ЮУ АЕС, виконаних авторами , та матеріали інших 
установ, основні результати яких опубліковані у роботах. 

Дослідження радіоємності ставку-охолоджувачу здійснено за 
137

Cs, як хімічного аналогу мікроелементу калію, поглинання якого 
відображує якість мінерального живлення рослин та який є 
транспортером радіонуклідів у донні відкладення – основного депо 
захоронення і одного з головних компонент водоймища, що 
відповідають за радіоємність останнього. 
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Дослідження з вивчення зменшення радіонуклідного забруднення 

ставка-охолоджувача ЮУ АЕС з використанням макрофітів починали 

з оцінки радіаційної ситуації у водоймищі, для чого визначали рівні 

концентрації радіонуклідів і хімічних речовин у воді й водоростях. 

Висновки 

Дезактиваційний захід з очищення технологічної водойми від 

радіонуклідів за допомогою макрофітів показав практичну застосованість. 

Обрані види гідробіонтів (Cladophora fracta i Potageton nataus) 

мають достатню здатність до накопичення радіонуклідів з води ставка-

охолоджувача АЕС. Більш висока кумуляція радіонуклідів (
90

Sr, 
137

Cs, 
3
H), які часто зустрічаються у технічних водоймах при експлуатації 

АЕС, належить рдестам (Potageton nataus). При застосуванні фіто-

дезактиваційних заходів бажано використовувати усі сприятливі 

фактори, які наявні у водоймищі: присутність природних скупчень 

того чи іншого виду макрофітів, особливостей гідротермохімічного 

режиму водоймища та інше. 
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ОЦІНКА ПЕРВИННОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ ВОДНОЇ 

ЕКОСИСТЕМИ РІЧКИ ПІВДЕННИЙ БУГ 

 

Джерелом енергії для анаеробного живлення виступають 

забрудники з стічних вод. Дані, наведені в дослідженні (План 

управління річковим басейном Південного Бугу: аналіз стану та 

першочергові заходи / Афанасьєв С., Бедзь Н., Боднарчук Т., Васильєв С., 

Вікторов М., Власова Т., Войтюк І., Гавриков Ю., Гайдук К., 

Дмитришина В., Коноваленко О., Коржик О., Крижанівський Є., 

Лєтицька О., Лисюк О., Манівчук В., Марушевська О., Мокін В., 

Мудра К., Осадча Н., Скоблей М., Сташук В., Чунарьов О., Ярошевич О. 
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За ред. С. Афанасьєва, А. Петерс, В. Сташука та О. Ярошевича. – Київ: 

Видво ТОВ «НВП «Інтерсервіс», 2014. – 188 с. https://mk-vodres.davr. 

gov.ua/sites/default/files/Bug_plan_final_2.pdf) вказують на те, що 

загальний об’єм скинутих стічних вод складає 210–250 млн м
3
. При 

цьому на одну людину припадає в середньому 2,56 кг мінеральних 

сполук азоту та 0,6 кг мінеральних сполук фосфору на рік, що дозволяє 

вивести середній показник надходження даних забрудників за 

населенням міст вздовж річки Південний Буг. Загалом в розрахунок 

братиметься 35 міст. Накладаючи дані показники на карту (Оцінка 

екологічного стану річки Південний Буг у відповідності до вимог 

Водної Рамкової Директиви ЄС / за ред. С. О. Афанасьєва. – Київ,  

2012 – 28 с. https://www.researchgate.net/publication/275332910_Ocinka_ 

ekologicnogo_stanu_ricki_Pivdennij_Bug_u_vidpovidnosti_do_vimog_Vo

dnoi_amkovoi_Direktivi_R_ES) можна моделювати основні показники 

надходження біогенних речовин до річки. 

Крім самого забруднення на основі отриманих даних може бути 

розраховано біомасу, яка буде сформована з такої кількості поживних 

речовин. 

Другим джерелом енергії для річкового біому є сонячне світло. 

Взагалі альгоіндикація є досить ефективним методом визначення 

забрудненості водойми за видовим складом водоростей. 

Загалом основою для розрахунку аеробного енергетичного балансу 

може бути функція потоку енергії сонця (Рис. 1), апроксимована через 

функцію кількості сонячних днів (рис 2) з урахуванням коефіцієнту 

ККД фотосинтезу ціанобактерій 20–30 % та ККД фотосинтезу водних 

рослин 0,1 %. 
 

 
Рис 1. Розрахунковий розподіл сонячної енергії протягом року 
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Рис 2. Сонячна активність протягом року в середньому 

 

Відповідно, розрахунок реального енергетичного потенціалу (8) 

сонячної енергії для водойми базуватиметься на площі її дзеркала, 

кількості сонячних днів, тривалості світлового дня, даних про густину 

теплового потоку енергії сонця та ККД фотосинтезу. 

)()( 0  knntESQ r   

де rS  – площа дзеркала річки,   – ККД фотосинтезу виду,   – 

відсоток в загальній біомасі, )(E  – густина теплового потоку, t  – 

середня тривалість світового дня, n  – сума середньої кількості 

світлових днів з ясною погодою, 0kn  – добуток коефіцієнту середньої 

хмарності на кількість пахмурних днів. Так буде отримано базовий 

енергетичний потенціал водойми, який може бути переведено в 

біомасу. А вже на його основі може бути здійснено розрахунок для 

різних ступеней трофічного ланцюга. Основним лімітуючим чинником 

в товщі води буде співвідношення глибини та рівня евтрифікації за 

глибиною літоралі, що дасть краще уявлення про доступність сонячної 

енергії по об’єму водойми. 

При характеристиці лімітуючих факторів додатково буде введено 

поняття патогенності середовища, яка розраховуватиметься на основі 

концентрацій збудників: бактерій групи кишкової палички методами 

мембранної фільтрації та титраційним, сальмонел за біохімічним 

тестом, шигел за методикою для сальмонел, холерних вібріонів за 

посівами, коліофагів прямим та титраційним. Крім того доцільним 

буде доповнити показник загальної патогенності за рахунок глибокого 

дослідження концентрації збудників хвороб, притаманних саме 

індикаторним організмам. Але для цього необхідно розробляти 

специфічні методи їх виявлення.  
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ЕКОЛОГІЧНІ ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ 

ПРОСТОРОВОГО РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЙ 

 

Забезпечення сталого розвитку в сучасних умовах функціонування 

економіки України вимагає реалізації стратегії соціально-економічних 

перетворень, спрямованих на зміну соціальних і економічних 

пріоритетів розвитку та механізмів їх реалізації. Перехід України до 

сталого розвитку визначається активною участю в цьому процесі 

регіонів. На сучасному етапі розробки проблем сталого розвитку 

недостатньо відображеним є регіональний аспект сталого розвитку, 

відповідно до цього не регулюються ці проблеми у загальній системі 

сталого розвитку. 

Проблеми забезпечення сталого розвитку регіону в соціальному 

аспекті досліджувались у роботах таких авторів, як В. Бабаєв,  

І. Барсуков, О. Маряшина, О. Пчелінцев, О. Солтисік, А. Татаркін та ін.  

В Україні вивчення окремих аспектів концепцій сталого розвитку 

проводили такі науковці, як Б. Данилишин, В. Волошин, С. Доро-

гунцов, М. Згуровський, В. Шевчук та інші. Однак комплексні 

дослідження у цій галузі, які включають соціальні, економічні та 

правові аспекти забезпечення сталого розвитку регіону, є недостатньо 

дослідженими. 

Елементами соціальної, економічної та правової складових сталого 

розвитку є: система науково обґрунтованого законодавства; соціальна 

справедливість; координація урядових і цивільних структур у 

забезпеченні сталого розвитку суспільства; продуктивне поєднання 

усіх форм власності у народному господарстві, цивілізована товарно-
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ринкова економіка; демонополізація та вільна конкуренція виробників 

і споживачів. Системне узгодження економічної, соціальної та 

екологічної складових є актуальним і складним завданням. Зокрема, 

взаємний зв’язок соціальної та екологічної складових приводить до 

необхідності збереження рівних прав сьогоднішніх і майбутніх 

поколінь на використання природних ресурсів. Взаємодія соціальної та 

економічної складових вимагає досягнення справедливості при 

розподілі матеріальних благ між людьми. Взаємозв’язок природо-

охоронної та економічної складових потребує вартісної оцінки 

техногенних впливів на довкілля. Соціальна складова орієнтована на 

людський розвиток, на збереження стабільності суспільних і 

культурних систем, на зменшення кількості конфліктів у суспільстві. 

Людина має стати не об’єктом, а суб’єктом розвитку. Вона повинна 

брати участь у процесах формування своєї життєдіяльності, прийнятті 

й реалізації рішень, контролі за їх виконанням. Важливе значення для 

забезпечення цих умов є справедливий розподіл благ між людьми, 

зменшення GIN Iіндексу, збереження соціального капіталу . 
Стратегічні цілі та завдання сталого розвитку регіону в соціально-

економічному аспекті визначаються такими основними положеннями: 
‒ формування нових підходів до політики сталого розвитку регіону; 
‒ забезпечення сталого розвитку регіону через зростання рівня і 

якості життя населення; 
‒ забезпечення інтеграції між освітою, науково-технологічною 

сферою та виробництвом у регіоні для задоволення попиту 
національної економіки на високотехнологічну продукцію; 

‒ економічне зростання регіону через створення умов для 
високопродуктивної праці населення та досягнення сучасної якості 
життя на основі подальшої розбудови в регіоні соціально орієнтованої 
ринкової економіки; 

‒ раціональне і ефективне використання природних ресурсів 
через створення системи науково обґрунтованого використання 
природних ресурсів на засадах оптимізації потреб та можливостей 
регіону; 

‒ забезпечення координації сталого розвитку регіону з ураху-
ванням державних і суспільних інтересів, здійснення державного 
контролю за дотриманням законодавства, державних стандартів і 
норм; 

‒ створення регіональних комісій з науково-технічної експертизи 
розробок, які пропонується впроваджувати на підприємствах регіону; 

‒ сприяння всебічному розвитку людського капіталу населення 
регіону; 
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‒ запровадження нових механізмів розвитку регіональної 
соціальної інфраструктури на основі залучення коштів держави, 
регіону, бізнесу. 

Україні потрібна послідовна державна політика, спрямована на 

втілення в реальну практику господарювання й суспільного життя 

принципів сталого соціально-економічного розвитку. У нинішній час 

завершується робота над проектом Національної стратегії сталого 

розвитку. Після її схвалення Верховною Радою України буде 

вироблено правовий документ, на основі якого будуть вироблені 

конкретні дії, пов’язані з реалізацією програми заходів зі сталого 

розвитку. 

 

 

 

УДК 332.3 

Лазарєва О. В., 

д-р екон. наук, 

професор кафедри управління земельними ресурсами, 

Кузнєцова М. Д., 

бакалавр, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РАЦІОНАЛЬНОГО 
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ОБ’ЄДНАНИХ СІЛЬСЬКИХ РАД 

 

Інтенсифікація використання земельних ресурсів в умовах ринкової 

економіки нерозривно пов’язана з впровадженням заходів щодо 

організації раціонального використання земель з урахуванням вимог 

законодавства в галузі землеустрою, кадастру, оцінки нерухомості 

тощо. При цьому виникає складний механізм взаємопов’язаних 

проблем, що включає в себе економічні, екологічні та соціальні 

аспекти. 

На даний момент проблеми всіх об’єднаних сільських рад тим чи 

іншим чином пов’язані з використанням належних їм земельних 

ресурсів. Це пояснюється тією значною роллю, яку земельний ресурс 

відіграє в господарському житті будь-якої об’єднаних сільських рад. 

Однак земля виступає не тільки як об’єкт господарської діяльності, а 

також як об’єкт нерухомого майна і застосуванням всіх необхідних 

ринкових атрибутів, таких як вартість землі, визначення земельного 

податку, орендної плати тощо. 
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Добре функціонуючий ринок землі і платність землекористування 

являють собою головні механізми, за допомогою яких забезпечується 

раціональність, загальна економічна ефективність використання земельних 

ресурсів, збільшення дохідної частини бюджету об’єднаних сільських 

рад при справлянні плати за користування землею та скоєнні з нею 

угод, відтворення інфраструктури та приплив інвестицій в розвиток 

об’єднаних територій. 

Земля має особливі властивості, такі як: багатофункціональне 

призначення, натурально-речова і вартісна форма функціонування в 

сфері підприємництва, стабільність просторового розміщення, 

нескінченність використання, незамінність яким-небудь іншим 

ресурсом тощо. У зв’язку з цим слід зазначити, що земля є одним з 

найбільш складних об’єктів економічної оцінки. 

Унікальні властивості землі, наведені вище, свідчать про те, що 

економічно обґрунтована вартісна оцінка земель об’єднаних сільських 

рад є складною процедурою, оскільки має враховувати можливість 

одночасного використання землі як природного ресурсу, основи 

середовища проживання населення та об’єкта нерухомості. 

Особливо необхідно підкреслити роль держави, земельна політика 

якої, повинна бути спрямована на раціональне використання та 

охорону, відтворення і підвищення родючості ґрунтів, створення і 

поліпшення сприятливого для життя і здоров’я людей довкілля, 

прийняття науково-обґрунтованих рішень у сфері використання і 

оцінки земельних ресурсів. 

Розуміння збалансованого використання та оцінки земельних 

ресурсів об’єднаних сільських рад важливо як з наукової, так і з 

господарської точки зору. При цьому земля повинна використо-

вуватися з максимальним урахуванням її природних властивостей. 

У зв’язку зі зростанням загального антропогенного навантаження 

на довкілля обґрунтована раціональна організація землекористування. 

Збалансоване землекористування може бути визначено, як свідоме 

регулювання природо-господарських зв’язків на економічній основі. 

Воно базується на всебічному врахуванні та оцінці земельних ресурсів, 

їх регулюванні і використанні в господарській сфері. Збалансоване 

використання земельних ресурсів, як складова сталого землекористу-

вання  всебічна діяльність, завдяки якій формується процес 

використання земельних ресурсів, який приносить, в результаті, 

найбільшу користь та прибуток. 

Отже, в рамках механізму збалансованого використання та оцінки 

земельних ресурсів об’єднаних сільських рад можна позначити 

основні сфери взаємодії. До них відносяться: 
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 нормативно-правова сфера  закони, нормативно-правові акти, 

також сюди можна віднести систему обмежень і обтяжень земельних 

ділянок, вилучення земель; 

 кредитно-фінансова сфера  надання кредитів учасникам земель-

них відносин; 

 бюджетно-податкова сфера  земельний податок та орендна 

плата (земельний податок повинен бути використаний для 

регулювання земельних відносин, моніторингу, підвищення родючості 

земель), штрафи за нецільове використання земель та інші санкції. 

Таким чином можна дійти висновку, що сутність раціонального 

використання земельних ресурсів в екологічному аспекті полягає у 

взаємодії складної системи «людина  земельні ресурси». Сприяння 

розвитку екологічного мислення дасть можливість здійснити систем-

ний підхід до найважливіших проблем формування раціонального 

використання земельних ресурсів, в тому числі до організації 

ефективного використання кожного гектара земельних угідь 

об’єднаних територіальних громад. 
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бакалавр, 
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ГЕОІНФОРМАЦІЙНІ СИСТЕМИ 

В УПРАВЛІННІ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

Світовий досвід демонструє, що сучасні ГІС-технології незамінні  

у створенні та веденні системи державного земельного кадастру.  

Із створенням системи на всій території впроваджується єдине інформаційне 

середовище управління земельними ресурсами, інформаційне забезпечення 

ринку земель, оподаткування, реєстрація прав власності та взаємодія з 

іншими автоматизованими системами. 

Для успішного вирішення цих задач необхідне програмне 

забезпечення, що дозволяє на основі ГІС створити єдине інформаційне 

середовище, яке повинно включати в себе як стандартні функції ГІС, 

так і технологічні, пов’язані із сучасними методами отримання даних 

(GPS) та їх представлення (клієнт-серверні та інтернет-технології). 



46 

Нагальне питання, яким чином ГІС-технології застосовуються  

в системі управління земельними ресурсами? Як за допомогою 

дистанційного зондування моделювати практичні аспекти земле-

користування? Щоб це зрозуміти, потрібно осягнути, що управління 

земельними ресурсами, земельним фондом є об’єктивним процесом та 

системою заходів (правових, адміністративних, економічних тощо) з 

виконання землею суспільно-виробничих функцій. Структура управління 

земельними ресурсами в Україні виникла і будувалась на основі 

об’єктивних передумов. 

Актуальним є вирішення завдання розробки методичного та 

алгоритмічного забезпечення інформаційної технології застосування 

ГІС для вирішення низки практичних завдань, що виникають при 

створенні кадастрових планів території, проектів територіального 

землеустрою та землевпорядних справ. Актуальність визначається 

вимогою до підвищення ефективності прийняття управлінських 

рішень та точною оцінкою матеріально-технічної бази. 

Важливою властивістю сучасних ГІС є те, що вони забезпечують 

розробку і аналіз значної кількості варіантів проектних рішень, 

створення рекомендаційних та управлінських карт на регіони, що дає 

можливість віднайти найоптимальніше еколого-економічне обґрунтування 

системи заходів щодо організації території і охорони земель, 

формування їх сталого землекористування, відтворення природних 

агроландшафтів, оперативного контролю використання земельних ресурсів, 

прогнозування можливих ерозійних процесів, створення протиерозійної 

організації території. Накопичення інформації про деградовані і 

малопродуктивні землі забезпечує оперативне обґрунтування їх консервації. 

Перспективність використання ГІС орієнтована на швидке та якісне 

складання землевпорядної документації. Землевпорядні підприємства 

застосовують сучасні методи геоінформаційних технологій, які значно 

полегшують цю процедуру та дозволяють в автоматичному режимі 

аналізувати поточний стан задокументованого землекористування, 

виявляти раніше допущені недоліки та помилки, а також у табличному 

вигляді в лічені хвилини формувати масиви відомостей про земельні 

ділянки та права на них певних землекористувачів. 

Показники економічної ефективності створення автоматизованих 

технологій проектування характеризуються: ефективністю автоматизованих 

технологій як виду нової техніки, впливом на діяльність проектної 

організації, впливом на ефективність і якість проектних рішень. 

Основними факторами, які зумовлюють економічну ефективність 

автоматизованих технологій у процесі проектування землевпорядної 

документації: 
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– зниження вартості проектно-кошторисних робіт за рахунок їх 

автоматизації; 

– покращення проектних рішень у результаті застосування методів 

оптимізації, уніфікації, багатоваріантного проектування, комплексних 

математичних моделей. 

Отже, впровадження ГІС в системне управління земельними 

ресурсами відбувається фрагментарно, повільно і дещо безсистемно. 

Сучасна система є недостатньо скоординованою на державному рівні 

та потребує фінансування. Це пояснюється недостатністю досліджень 

в цій сфері та не дотримання загального порядку розробки та загальної 

концепції використання ГІС в управлінні. 

Перспективи отримати позитивні результати високої економічної 

ефективності землекористування на засадах використання ГІС в системі 

управління земельними ресурсами орієнтовані на спостереження, контроль. 

Повнофункціональні геоінформаційні системи, за допомогою достовірних 

даних, дозволить оптимізувати процедуру прийняття рішень 

управлінських рішень. 
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ІСТОРИЧНІ ВИТОКИ РОЗВИТКУ 

ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ В УКРАЇНІ 

 

В Україні геоінформаційні технології, пов’язані з їх використанням, 

почали активно розвиватися лише в кінці 80-х – на початку 90-х рр. 

минулого століття, що об’єктивно було пов’язано з виконанням таких 

робіт, як економічна оцінка міських земель та міський кадастр. 

Основною складовою сучасної ГІС є дані, які складають до 80 % від 

загальної вартості. Частка програмного та технічного забезпечення 

становить лише до 20 % загальної вартості ГІС. 

Можна виділити три етапи розвитку ГІС в Україні: 

‒ Початковий (кінець 80-х рр. – 1993 р.) – активно створюються 

українські програмні засоби, що використовували в основному просту 
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технічну базу (персональні комп’ютери класу DX286-386, робота під 

МS DOS) та орієнтовані на локальних користувачів. Повноцінними ГІС ці 

програми назвати не можна. Водночас роботи, що виконувались на 

даному етапі, відіграли важливу роль у підготовці громадської свідомості 

до самого факту впровадження ГІС у різні сфери господарювання; 
‒ Проміжний (1993–1995 рр.) – початок надходження в країну 

ліцензованої зарубіжної продукції фірм ЕSPІ, INTERGRAPН, МарINFО, 
АutоDеsк. Значно розширюється технічна база (персональні комп’ютери 
DX486 та Реntіum, частково робочі станції, робота в середовищі 
Windows), а також коло користувачів ГІС; 

‒ Зрілий (з 1995 р. і дотепер) – активно формується ринок ГІС  
та їх користувачів. З’являються мережеві варіанти роботи з ГІС, 
використовуються інтернет-технології. Більшість українських програм 
через їх низьку конкурентоспроможність, на жаль, сходять з арени. 

Розробки моделей візуалізації просторових даних почалися відразу 
після створення перших електронних засобів обчислювальної техніки, але 
на перших порах велися різними установами самостійно не тільки без 
жодної координації своїх зусиль з іншими, але й без виділення задач 
обробки просторових даних серед інших видів розрахункових задач. 

Перші ГІС були доступні лише для великих установ, оскільки 
вимагали значних площ для розміщення обчислювальної апаратури та 
банків просторових даних у вигляді перфокарт або перфострічок. 
Широковідомі сьогодні ГіС-продукти почали з’являтись у 80-х роках 
минулого століття: у 1982 році вийшли AutoCad та AcrInfo, наприкінці 80-х 
з’явилася MapInfo. Але тільки у 1994 році вийшла ГІС ArcView 2.0 
компанії ESRI, що мала працювати на звичайних персональних 
компьютерах, і тому робила ГІС доступними і для невиличких компаній 
та організацій. 

Перші ГІС були просто базами географічних даних, які вико-
ристовувались для зберігання первинних документів, найпростішого їх 
оброблення та складання загальних звітів. У подальшому, у зв’язку з 
інтенсивним розвитком обчислювальної техніки та зростанням потреб з 
боку різних класів користувачів у роботі з електронними картами, ГІС-
технології пережили потужний поштовх у розвитку. 

На сьогодні будь-яка створена ГІС включає такі компоненти: 
‒ програмне забезпечення; 
‒ картографічні та семантичні дані; 
‒ технічне забезпечення (комп’ютер, периферійне обладнання). 
Будь-яка створювана ГІС має в основі електронну карту. Існує два 

основні шляхи створення електронної карти у ГІС – векторний та 
растровий. «Серцем» геоінформаційної системи є просторовий аналіз, 
власне те, заради чого створюється і існує ГІС. 
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На даному етапі розвитку ГІС забезпечує можливість виконання 
наступних процедур з експериментальними даними: введення даних, 
які мають бути визначені у відповідному цифровому форматі; 
маніпуляція даними, які потребують видозміни відповідно до вимог 
конкретного завдання; управління базами даними, які мають реляційну 
структуру та містять велику кількість інформації; задоволення запиту 
на використання даних щодо пошуку бажаної інформації; аналіз бази 
даних, який дозволяє інтегрувати різні масиви даних; візуалізація та 
представлення інформації у вигляді зображень, карт таблиць, графіків, 
діаграм, мультимедійних файлів. 

На сьогоднішній день, ГІС створюють єдине інформаційне 

середовище в системі управління земельними ресурсами, а саме оцінку 

нерухомості, оподаткування, реєстрацію прав власності, інформаційне 

забезпечення про ринок земель тощо 

Отже, ГІС забезпечують розробку, впровадження та аналіз варіантів 

проектних рішень, визначає підстави для формування управлінських 

рішень на загальнодержавному, регіональному та локальному рівнях. 

Такий підхід забезпечує еколого-економічне обґрунтування системи 

заходів щодо організації території і охорони земель, формування їх 

сталого землекористування, оперативного контролю використання 

земельних ресурсів, відтворення агроландшафтів, прогнозування 

можливих ерозійних процесів та створення протиерозійної організації 

території, накопичення інформації про деградовані і малопродуктивні 

землі, що забезпечить їх консервацію на науковому підґрунті. 
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ГЕОІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

У РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 

 

Швидкий процес просторового розвитку територій в системі 

управління земельними ресурсами робить геоінформацію ключовим 

об’єктом земельні ресурси у житті людини. Про важливість гео-

інформаційних правовідносин у цій сфері життєдіяльності суспільства 
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та держави, свідчить робота з геоінформацією, а саме одержання, 

зберігання, використання та поширення її. Усі процеси, що 

відбуваються у суспільстві, наприклад виробництво товарів та послуг, 

їх розподіл, збут, створення і використання новітніх технологій тощо 

ніяк не можуть існувати без використання геоінформації. Результатом 

цього є тотальна залежність людини від геоінформації. Тому вивчення 

геоінформаційного суспільства є необхідністю сучасного прогресу людства. 

Просторовий розвиток територій як новий етап в історії людства 

розглядали І. Арістова, В. О. Данильян, В. О. Ільганаєва, В. А. Ліпкан 

та ін. Геоінформаційне суспільство як явище, в якому кожна людина 

може отримувати, накопичувати та розповсюджувати геоінформацію, 

розглядали В. М. Бебик, В. С. Цимбалюк та ін. Дуже цікаві визначення 

цього терміну надають М. С. Вершинін («суспільство безперервної 

загальної освіти») та В. М. Бебик («сучасне суспільство з високим 

рівнем розвитку геоінформаційної культури (створення, переробки та 

використання геоінформації)»). О. В. Пархоменко категорично не 

згодні з поняттям «геоінформаційне суспільство», ні з поняттям 

«суспільство знань», оскільки вважає, що найбільш точним 

визначенням є «геоінформаційнo-знаннєве суспільство». 

Для Української держави буде цікавим приклад формування гло-

бального геоінформаційного суспільства на прикладі Європейського 

Союзу. З 1994 р. Європейська спільнота почала формування гео-

інформаційного суспільства. Сьогодні значного успіху досягла 

реалізація Плану дій (Europe and the globalin formation society, 1994), 

що визначив стратегію руху Європи у напрямку до геоінформаційного 

суспільства. Було прийнято такі шляхи у напрямку геоінформаційного 

суспільства: розпочата лібералізація телекомунікаційного сектора,  

що до сьогодні має успіх; 2) прийняті заходи для забезпечення 

європейської індустрії виробництва, яка дасть додатково 1 млн 

робочих місць протягом останніх 10 років; сформовано чіткій план дій 

у сфері освіти; увінчані успіхом програми наукових розробок. 

Сьогодні Європейська комісія є важливим інструментом вироб-

лення загальних правил, що необхідні для переходу до глобального 

геоінформаційного суспільства в системі управління земельними 

ресурсами. Із урахуванням уже досягнутого перед європейськими 

країнами стоять такі нові задачі: покращити умови для бізнесу в 

землевпорядній сфері, створити необхідні умови для упровадження 

ГІС-технологій. 

З цією метою в лютому 1995 р. Європейська комісія створила 

своєрідний Форум для обговорення загальних проблем становлення 

геоінформаційного суспільства. Усі його члени представляли різно-
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манітних користувачів нових технологій, різні верстви соціальних груп 

та мережевих операторів, постачальників геоінформаційних послуг, 

державні та міжнародні інститути. Метою роботи Форуму було 

прослідкувати процес становлення геоінформаційного суспільства в 

шести сферах, таких як: вплив на економіку та зайнятість; основні 

демократичні та соціальні цінності у «віртуальному товаристві»; вплив 

на державні та суспільні служби; перекваліфікація, освіта та навчання 

в геоінформаційному суспільстві; культурні виміри та майбутнє за 

ЗМІ; інфраструктура,стійкий розвиток та технологія. 
Тому сьогодні вже створені реальні шляхи та усі передумови 

формування та розвитку геоінформаційного суспільства в системі 
управління земельними ресурсами у країнах Європейського Союзу, які 
носять глобальний характер та свідчать про входження країн ЄС в 
світове геоінформаційне товариство. Використання матеріальних та 
духовних благ геоінформаційної цивілізації в системі землеустрою 
забезпечує населенню Євросоюзу гідне життя, економічне процвітання 
і необхідні умови для вільного розвитку особистості. 

В умовах глобалізації світового розвитку та безпрецедентної 
геоінформаційної відкритості національних кордонів геоінформація 
стає головним стратегічним фактором у міжнародному змаганні її 
позитивних сторін і мінімізації негативних наслідків глобальної 
трансформації людства. 

Слід очікувати, що основні напрямки просторового розвитку 
територій будуть сформовані в Україні при стабільних соціально-
політичних умовах та глибоких економічних перетвореннях у першій 
третині ХХІ століття. 
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ОБ’ЄКТИВНА НЕОБХІДНІСТЬ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

НОРМАТИВНОЇ ГРОШОВОЇ ОЦІНКИ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК 

 
Нормативна грошова оцінка – це один із декількох видів оцінок, 

передбачених Законом України «Про оцінку земель», основою якого є 
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дохід від орендної плати від користування землею протягом певного 
періоду часу. Законодавчо поняття нормативної грошової оцінки 
також визначено у статті 1 Закону України «Про оцінку земель». 

Нормативна грошова оцінка ділянки – одна з основ ефективного 

землекористування ресурсів. Встановлення основних факторів, що 

впливають на вартість землі та визначення шляхів покращення методів 

розрахунку нормативної грошової оцінки, які можуть забезпечити 

збільшення надходжень до місцевих бюджетів і не викличе 

невдоволення платників, є на сьогодні надзвичайно актуальна. 

Питанням нормативної грошової оцінки ділянок в Україні 

присвяченні наукові праці вчених Дорош О., Кубах С., Мартина А., 

Ужвієва О., Третяка А. та ін. 

Для земельних ділянок сільгосппризначення за межами населеного 

пункту цей дохід має визначатись в результаті продажу зерна, 

вирощеного на земельній ділянці за певний проміжок часу. При цьому, 

якщо ділянка належить приватній особі, також враховується якість 

ґрунту, який покриває таку земельну ділянку. 

В межах населеного пункту нормативна грошова оцінка земельної 

ділянки розраховується на 1 кв. м. 

Кожного року нормативна грошова оцінка підлягає обов’язковій 

індексації з урахуванням показників інфляції минулого року. 

Відповідальним за індексацію нормативної грошової оцінки є 

Держгеокадастр України та його місцеві підрозділи, які мають 

проіндексувати нормативну грошову оцінку для надання заінтересованим 

особам (податкова, громадяни, організації) до 15-го січня кожного року. 

Нормативна грошова оцінка земельних ділянок різних категорій та 

форм власності проводиться за рішенням органу виконавчої влади або 

органу місцевого самоврядування, чи на підставі договору. 

Нормативна грошова оцінка зазвичай необхідна в наступних 

випадках: 

‒ для розрахунку земельного податку; 

‒ для розрахунку розміру орендної плати при оренді земельної 

ділянки; 

‒ для розрахунку втрат лісогосподарського та сільськогосподарсь-

кого виробництва; 

‒ для розрахунку оплати державного мита під час оформлення 

договорів купівлі-продажу, міни, дарування земельної ділянки; 

‒ при спадкуванні земельної ділянки. 

У вказаних вище випадках необхідно отримати витяг про 

нормативну грошову оцінку земельної ділянки. Крім витягу з технічної 

документації про нормативну грошову оцінку, під час нотаріального 

https://kart.edu.ua/staff/uzhviieva-olena-mikolaivna
http://zemlevporyadnik.com.ua/zrazok-vitagu-pro-normativno-groshovu-ocinku.html
http://zemlevporyadnik.com.ua/zrazok-vitagu-pro-normativno-groshovu-ocinku.html
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оформлення договору нотаріус також може вимагати витяг з кадастру  

(ДЗК). 

Важливим також є те, що в липні 2018 року набули чинності зміни 

до Порядку нормативної грошової оцінки земель населених пунктів 

(Наказ №489 від 25.11.2016 р. Мінагрополітики та продовольства 

України). Відповідно до внесених змін, якщо земельна ділянка під 

будівлями не внесена до Державного земельного кадастру або в 

кадастрі відсутній актуальний код класифікації цільового призначення 

землі, нормативна грошова оцінка для цілей оподаткування розрахо-

вується виходячи з максимального коефіцієнту функціонального 

використання земельної ділянки – Кф 3,0. 

Для того, що б зменшити нормативну грошову оцінку за рахунок 

зменшення коефіцієнту Кф, необхідно внести земельну ділянку до 

Державного земельного кадастру через проект відведення земельної 

ділянки або розробку технічної документації щодо встановлення меж 

земельної ділянки. У випадку, якщо земельна ділянка вже внесена до 

Державного земельного кадастру, проте її код класифікації цільового 

призначення землі (КВЦПЗ) не актуальний, необхідно актуалізувати 

відомості про код КВЦПЗ земельної ділянки в ДЗК через обмінний 

файл XML. 

Проведення нормативної грошової оцінки ділянки дозволить 

органам місцевого самоврядування ефективно використовувати земельні 

ресурси та встановлювати обґрунтовані платежі за використання 

земельних ділянок. 
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ОБҐРУНТУВАННЯ НЕОБХІДНОСТІ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

Слід зауважити, що система управління земельними ресурсами, яка 

сьогодні існує в Україні, не забезпечує раціональне використання й 

охорону земельних ресурсів і потребує вдосконалення. В наш час 

спостерігається зниження потенційної природної родючості ґрунту, під 

загрозою є рівновага екосистеми та біосфери в цілому. У зв’язку з  

цим для забезпечення виходу з кризи, що на сьогодні є у 

http://zemlevporyadnik.com.ua/vytyag-z-dzk.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1647-16
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1647-16
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1647-16
http://zemlevporyadnik.com.ua/proekt-zemleustroyu-vidvedennya.html
http://zemlevporyadnik.com.ua/proekt-zemleustroyu-vidvedennya.html
http://zemlevporyadnik.com.ua/tehnichna-dokumentaciya.html
http://zemlevporyadnik.com.ua/tehnichna-dokumentaciya.html
http://zemlevporyadnik.com.ua/obminniy-fayl-xml.html
http://zemlevporyadnik.com.ua/obminniy-fayl-xml.html
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землекористуванні, потрібно поєднати економічні, екологічні, політичні, 

соціальні та інші стереотипи, які б дозволили забезпечити 

раціоналізацію землекористування в системі управління земельними 

ресурсами, передбачали б оптимізацію взаємовідносин людини та 

суспільства, задовольняли би потреби нинішніх та майбутніх поколінь. 

Тому на порядок денний висувається питання обґрунтування 

необхідності вдосконалення системи управління земельними ресурсами. 

Досліджуючи протягом багатьох років проблему управління 

земельними ресурсами, варто зазначити, що теоретико-методичні 

аспекти управління земельними ресурсами в умовах сьогодення 

досліджуються багатьма українськими вченими, такими як Третяк А. М., 

Новаковська І. О., Курильців Р. М., Шарий Г. І. та ін. Та незважаючи 

на вагомі теоретичні напрацювання провідних вчених в системі 

управління земельними ресурсами, сьогодні потребують необхідності 

вивчення основних напрямків вдосконалення цієї системи. 

Метою роботи є обґрунтування необхідності вдосконалення системи 

управління земельними ресурсами, які б дозволили забезпечити 

ефективність використання земельних ресурсів. 

Процес дослідження здійснювався з використанням таких методів: 

системно-структурний (визначення системності управління земле-

користуванням); аналізу і синтезу (формування наукових основ 

управління сільськогосподарським землекористуванням). 

В методологічному аспекті визначення поняття управління 

земельними ресурсами є досить складним, оскільки вимагає глибокого 

науково-критичного осмислення науково-управлінської думки. Варто 

наголосити, що управління земельними ресурсами має дуже складну 

структуру, яка включає в себе значну кількість підсистем, елементів  

та зв’язків між ними. Тобто мова йде про те, що управління включає  

в себе, процес регулювання землекористуванням, земельний мене-

джмент та ін. 

Процес управління орієнтує на досягнення кінцевої мети – 

створення конкурентоспроможних землекористувань на базі різних 

форм власності на землю, створення сприятливих умов для 

підвищення продуктивності земель, залучення інвесторів у процес 

використання землі, збереження рівноваги у біосфері і ландшафтах, 

забезпечення сприятливих соціально-економічних і природних умов 

праці і побуту населення. Іншими словами, управління являє собою 

ідеологію державних органів влади, політику, спрямовану на 

підвищення конкурентоспроможності землекористування. 

Концепція управління землекористуванням повинна виражатися 

співвідношенням «управління-право», тобто управління земельними 
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ресурсами має бути засобом реалізації права. Це важливо ось чому. 

Передусім тому, що система управління повинна бути «замовником» 

на законодавчі акти й нормативні документи, за допомогою яких буде 

встановлено порядок і спосіб використання та охорони земель. Така 

постановка питання є досить перспективною. 

До цього часу в системі управління земельними ресурсами 

стосовно одного й того ж питання приймались управлінські рішення 

залежно від відомчої належності певного підприємства, що часто були 

суперечливими. Така невпорядкованість законодавчих актів заважала 

реалізації ефективних управлінських рішень у сфері землекористу-

вання. 

Об’єктивною необхідністю, яка б задовольняла умову раціональ-

ного використання і охорони земель, забезпечувала конкуренто-

спроможність землекористування і всієї національної економіки є процес 

управління і регулювання, здатність органів влади використовувати 

новітні принципи побудови системи управління, що відповідає 

стратегічним завданням розвитку аграрного сектора економіки. 

Відтак, основними напрямками вдосконалення системи управління 

земельними ресурсами є забезпечення ефективної координації дій та 

співпраці між суб’єктами господарювання на землі, що дозволить 

використовувати наявні виробничі ресурси на умовах оренди та 

дозволить підвищити прибутковість; орієнтація державної політики в 

системі управління земельними ресурсами на консолідацію суб’єктів 

господарської діяльності у межах певної території, що дозволить 

сконцентрувати фінансові й виробничі ресурси; передбачення загроз, 

що виникають внаслідок підвищення відкритості середовища 

господарювання суб’єкта на землі та запровадження таких важелів, що 

дозволяють нівелювати негативні для системи управління земельними 

ресурсами наслідки; досягнення здатності суб’єктів господарювання 

динамічно пристосовувати до будь-яких змін в системі управління 

земельними ресурсами; забезпечення зростання земельного потенціалу 

через призму зростання фінансових та організаційно-управлінських 

ресурсів; врегулювання та реалізація ефективного використання ресурсів 

території, максимізація ефективності використання земельних ресурсів; 

забезпечення надійних джерел фінансування заходів, що є необхідними 

для поліпшення та охорони земельних ресурсів, що дозволить 

забезпечити ефективність їх використання та стимулюватиме суб’єктів 

господарювання на землі до поліпшення якості земельних угідь. 

Ключовим моментом формування національної економічної 

політики є переосмислення ролі землі у сільськогосподарському 

виробництві, яке виступає його матеріальною умовою і активним 
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фактором економічних процесів в аграрному секторі економіки.  

В процесі дослідження визначено, що процес управління орієнтує  

на досягнення кінцевої мети та являє собою ідеологію державних 

органів влади, що спрямована на підвищення конкурентоспроможності 

землекористування. 

В системі управління земельними ресурсами потрібно досягти того, 

щоб система управління була «замовником» на законодавчі акти й 

нормативні документи, за допомогою яких буде встановлено порядок і 

спосіб використання та охорони земель. 

Подальші дослідження мають передбачати вивчення механізму 

управління земельними ресурсами в умовах реформи місцевого 

самоврядування. 
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ВИКОРИСТАННЯ ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ 

СИСТЕМ У ЗЕМЛЕУСТРОЇ 

 

Для ефективного використання земельних ресурсів, створення бази 

даних земельного кадастру та умов для купівлі-продажу землі 

необхідно правильно аналізувати та оцінювати землю як засіб для 

виробництва сільськогосподарської продукції. На всіх етапах розвитку 

людського суспільства земельні ресурси виступали і виступають 

основним засобом виробництва сільськогосподарської продукції. 

Сьогодні площі земельних угідь у світі є обмеженими, і втрата 

кожного гектару приносить збиток суспільству. Разом з тим 

антропогенне навантаження на земельні ресурси щорічно зростає у 

зв’язку зі зростанням чисельності населення і збільшенням технічної 

оснащеності виробництва, що призводить до погіршення їх 

екологічного стану. При розробці господарських і наукових питань, 

пов’язаних із використанням землі, виникають різноманітні завдання з 

її вивчення в геометричному відношенні, вирішення яких зводиться до 

вивчення взаємного положення пунктів. При цьому потрібно 
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визначати відстані між пунктами, орієнтування ліній, що їх з’єднують, 

або перевищення між ними, площі ділянок на місцевості тощо. 

Питанням використання земель в Україні присвячені наукові праці 

вчених О. С. Дорош, Р. М. Ступеня, А. М. Третяка та ін. Значній 

кількості розробок у ГІС найрізноманітніших рівнів, типів, загальних 

принципів і технологій проектування присвячені наукові праці таких 

вчених як В. С. Готиняна, О. О. Світличного, В. М. Самойленка та ін. 

Результати їх досліджень охоплюють багато аспектів зазначеної 

проблеми. Однак динаміка змін ситуації в агропромисловому комплексі 

України, вимоги, зумовлені новим земельним законодавством, транс-

формація економічних відносин, загострення соціальної та еколого-

економічної ситуації вимагає проведення постійних досліджень з 

метою вироблення основних напрямків і заходів подальшої реалізації 

процесу вдосконалення земельних відносин та приведення їх у 

відповідність з цими змінами. 

Сучасний стан розвитку суспільства потребує сучасних підходів 

щодо збору, зберігання, аналізу та прогнозу стану об’єктів і явищ 

навколишнього середовища і природних ресурсів, що може бути 

забезпечено сучасним підходом на геоінформаційній основі для 

розв’язку поставлених задач. 

Створення нових і впорядкування існуючих землеволодінь і 

землекористувань має здійснюватися за певним принципом, кожне 

землеволодіння і землекористування повинно мати властиві йому 

характеристики: місце розташування, цільове призначення, межі, 

площу, обмеження у використанні, обтяження правами інших осіб 

(сервітути), інші характеристики та обов’язково має бути обґрунтоване 

проектом. Одним із основних принципів проведення земельного кадастру 

є його наочність, що забезпечується наявністю картографічних матеріалів. 

Водночас кадастрові дані неодмінно повинні бути об’єктивними, що у 

свою чергу забезпечується безперервним внесенням змін у систему 

даних земельного кадастру, до того ж при застосуванні новітніх 

технологій економляться затрати часу та коштів на проведення 

земельного кадастру. Дотримання цих та багатьох інших принципів 

ведення земельного кадастру можливо досягти за використання ГІС-

технологій. 

Перевагами використання сучасного геодезичного обладнання та 

ГІС-технологій є можливість сумісного накопичення і використання 

графічних та семантичних даних, перехресний доступ до інформації 

різного виду; підтримка тематичних даних та їхня інтеграція за 

просторовим аспектом у проектних, дослідницьких та ін. організаціях 

(у т. ч. даних дистанційного зондування, геофізичних досліджень, 
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моніторингових досліджень та ін.); можливість просторового аналізу 

даних, моделювання і відображення результатів на електронній карті у 

найбільш зручному вигляді. 

Основним принципом земельного законодавства має бути визнаний 

пріоритет охорони земель, як найважливішого компонента навко-

лишнього середовища і головного засобу виробництва у сільському 

господарстві. 

Будь-який проект землеустрою повинен максимально спиратися  

на земельно-правові акти. Правильне планування використання та 

охорони земель в Україні є необхідністю, що зумовлено низкою 

соціально-економічних чинників, і насамперед особливою роллю землі 

в економічній системі держави, а технологія ГІС забезпечує зведення 

різних джерел інформації в єдину загальнодержавну систему, 

актуалізацію планово-картографічних матеріалів з необхідною 

точністю, підготовку відповідних баз даних, аналіз інформації щодо 

відомостей про статуси земельних ділянок, їх використання, місце 

розташування, оцінку, розподіл між власниками та користувачами. 
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НАУКОВІ ОСТОВИ СИСТЕМИ ЗЕМЛЕУСТРОЮ В УКРАЇНІ 

 

Земля є найважливішою складовою будь-якої країни. Саме в 

Україні знаходяться одні із найродючіших грунтів у світі. Актуальним 

є питання налагодження єдиної системи користування землі. Виникло 

поняття «система землеустрою», яка регулює все, що пов’язане з 

землею, а саме: земельні відносини, адміністрування режиму 

землекористування, облік та оцінку земельних ресурсів, охорону 

земель та раціональне використання землі. 

Питаннями розвитку системи землеустрою в Україні займалися такі 

науковці: В. Б. Балакірський, Л. Я. Новаковський, О. Я. Петренко,  

М. Г. Ступень, А. М. Третяк, М. А. Хвесик, В., В. В. Горлачук,  

Г. І. Грещук, Д. С. Добряк, О. С. Дорош, В. М. Другак. 
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Поняття система землеустрою широко використовується в 

геодезичних науках. Відповідно до А. Третяка, система землеустрою – 

це «сукупність взаємопов’язаних наукових, освітніх, технічних, 

технологічних, організаційно-правових, виробничих та управлінських 

дій і заходів, направлених на регулювання земельних відносин, 

адміністрування режиму землекористування, облік та оцінку земельних 

ресурсів, організацію прогнозування, планування та проектування 

раціонального використання і охорони земель, розроблення та реалізацію 

документації із землеустрою, організацію та здійснення землеустрою 

на національному, регіональному, локальному і господарському 

рівнях». 

Правові акти в системі землеустрою поділяються на норми, 

правила, стандарти, закони та на підзаконні акти. 

Розвиток системи землеустрою на методологічних засадах процесу 

інституціоналізації землеустрою обґрунтовується необхідністю встановлення 

єдиних правил гри для всіх суб’єктів, тобто як для держави, так і для її 

громадян. Формування інститутів системи землеустрою відбувається 

на національному, регіональному та локальному рівнях. На кожному  

з них система інститутів має певні особливості, зумовлені 

відмінностями між суб’єктами відносин та їхніми інтересами, 

об’єктами та структурою інститутів власності на земельні ресурси. 

Відповідні інституціональні зміни мають стати безперервним 

процесом кількісно-якісних і сутнісних змін та перетворень всіх 

інститутів землеустрою. 

Прогнозування та планування як один з відомих методів пізнання 

являє собою розробку дій у перспективі, що визначають майбутній 

стан будь-якої системи. Вважається, що план мають доповнювати 

напрями, методи і засоби його реалізації. Зазвичай процес планування – 

це спроба зафіксувати всі можливі дії для досягнення результату в 

майбутньому. Це специфічна форма діяльності, суть якої полягає в 

розробленні й реалізації планів загалом і територіального розвитку 

зокрема, але в їх взаємозв’язку. 

Унікальність прогнозування та територіального планування у сфері 

землеустрою полягає в тому, що вони є офіційними документами на 

десятки років уперед, які розробляються відповідно до стратегії 

розвитку певної території. У них домінує розвиток найконсервативнішої 

і найважливішої інфраструктури просторової організації економіки, 

систем життєзабезпечення і системи землекористування. Проекти 

розвитку суб’єктів економіки регіонального і муніципального масштабів 

та регіональної і муніципальної інфраструктури життєдіяльності  

й життєзабезпечення мають бути узгоджені. Місцеві бізнес і 
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самоврядування мають отримати ресурси і, у свою чергу, забезпечити 

адекватні потребам умови життя людей, відтворення соціального 

капіталу і розвитку економіки. 

Тому територіальне планування у сфері землеустрою як елемент 

організації й здійснення землеустрою необхідне конкретним 

управлінцям, організаціям, галузевим і територіальним утворенням та, 

врешті-решт, державі. Територіальне планування у сфері землеустрою 

є системою вибору засобів досягнення визначених цілей з 

найменшими витратами і в найбільш стислі терміни. 

Підсумовуючи можна сказати, що з точки зору теорії землеустрою 

його місце і роль в суспільстві мають важливе значення для 

визначення ефективності, економічного обґрунтування заходів із 

організації раціонального використання землі. За допомогою 

землеустрою забезпечуються збалансованість, кількісна і якісна про-

порційність основних чинників виробництва – землі, праці і капіталу, 

здійснюється їх взаємопов’язана організація. Підвищення обґрунто-

ваності проектів і ефективності землеустрою в цілому в умовах 

земельної реформи має особливо велике значення для успішного 

розвитку землекористування, особливо сільськогосподарського. 
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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ В СИСТЕМІ ЗЕМЛЕУСТРОЮ 

 

Державне регулювання у сфері землеустрою визначено, як 

сукупність основних напрямів, форм і методів цілеспрямованого впливу 

державних і недержавних органів управління на функціонування і 

розвиток системи землеустрою (в тому числі окремих її складових 

частин) для стабілізації її, земельних відносин та системи 

землекористування і пристосування до умов, що змінюються. 

Основним Законом України є Конституція України, прийнята  

28 червня 1996 р. № 254к/96-ВР, статтею 14 наголошується, що земля є 

основним національним багатством, що перебуває під особливою 
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охороною держави. Право власності на землю гарантується. Це право 

набувається і реалізується громадянами, юридичними особами та 

державою виключно відповідно до закону. 

Статтею 1 Земельного кодексу України, прийнятого 25 жовтня 2001 р. 

за № 2768-III, підтверджується положення Конституції, що земля є 

основним національним багатством, яка перебуває під особливою 

охороною держави Глава (31) присвячена питанням землеустрою, де 

наведені поняття, мета, завдання, зміст, організація і порядок 

здійснення землеустрою, розгляд і затвердження землевпорядної 

документації, повноваження органів виконавчої влади в частині 

погодження проектів землеустрою щодо відведення земельних ділянок. 

Закон України «Про землеустрій», прийнятий 22 травня 2003 р за 

№ 858-IV, визначає правові та організаційні основи діяльності у сфері 

землеустрою і спрямований на регулювання відносин, які виникають 

між органами державної влади, органами місцевого самоврядування, 

юридичними та фізичними особами із забезпечення сталого розвитку 

землекористування. 

Законом визначені суб’єкти і об’єкти землеустрою, призначення, 

принципи та система землеустрою, повноваження органів державної 

влади і органів місцевого самоврядування у сфері землеустрою, 

організація і регулювання землеустрою, проведення землеустрою на 

загальнодержавному, регіональному і місцевому рівнях, державний і 

самоврядний контроль за здійсненням землеустрою, наукове, кадрове і 

фінансове забезпечення землеустрою, відповідальність за порушення 

законодавства у сфері землеустрою 

Державне регулювання у сфері землеустрою розкривається у 

виконуваних ним функціях: 

‒ управління розвитком усіх складових землеустрою в процесі їх 

діалектичної взаємодії. Ця функція здійснюється завдяки впро-

вадженню і вдосконаленню всіх форм землеустрою, форм і методів 

регулювання (адміністрування) у сфері землеустрою; 

‒ забезпечення планомірного розвитку системи землеустрою 

передусім на основі використання законів планомірного розвитку, 

визначення місця і ролі державного землеустрою. Ця функція може 

бути реалізована шляхом запровадження довготривалих планів 

розвитку землеустрою у формі державної цільової програми, 

прогнозування земельних відносин тощо; 

‒ забезпечення цілісного еколого-економічного відтворення 

раціонального використання земель, використання різноманітних 

землевпорядно-правових, економічних та адміністративних важелів 

щодо охорони земель та довкілля; 



62 

‒ перерозподіл земельної ренти І і ІІ між державою і земле-

користувачами з метою справедливого оподаткування та розподілу 

доходів від інвестицій у землекористування; 

‒ створення єдиної нормативної бази для здійснення різних форм 

земельної політики, передусім форм землекористування та земле-

устрою; 

‒ регулювання економічних відносин прав власності на землю та 

організаційно-економічних відносин землекористування; 

‒ регулювання (адміністрування) еколого-технологічних відносин 

і передусім щодо охорони земель. 

 

 

 

УДК 332.3 

Смирнова С. М., 

канд. геол. наук, 

доцент кафедри управління земельними ресурсами, 

Волик Т. Г., 
бакалавр, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ПРОЦЕДУРА ВІДВЕДЕННЯ ЗЕМЕЛЬНОЇ ДІЛЯНКИ 

ПІД СОНЯЧНІ ЕЛЕКТРОСТАНЦІЇ 

 

В Україні швидкими темпами розвивається сонячна енергетика, 

тому виникає проблема знаходження та ефективного використання 

земель різних категорій для потреб сонячної енергетики. Швидка і 

якісна оцінка земельних ресурсів шляхом комплексного аналізу 

наявних просторових даних, законодавчої бази допоможе прискорити 

процес пошуку придатних земель для наземних сонячних 

електростанцій (далі – СЕС). При цьому потребують наукового 

удосконалення та обґрунтування критерії та вимоги щодо найкращого 

розміщення наземних сонячних електростанцій, а також визначення 

економічного ефекту від трансформації угідь різних категорій у землі 

сонячної енергетики. 

Відведена під будівництво станції земля повинна мати цільове 

призначення з кодом 14.01 – об’єкти енергогенеруючих підприємств. 

Віднесення об’єкта до визначеного класу результатів (відповідальності) 

здійснюється проектною організацією за узгодженням із замовленням 

будівельних підприємств. Класифікація угідь до підгрупи «землі, які 

використовуються для технічної інфраструктури», що включає землі, 
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які використовуються для технічних споруд, призначених для 

виробництва та розподілу електроенергії, відповідає цільовому 

призначенню земельної ділянки під будівництво СЕС в межах 

категорії земель енергетики. 
Для таких об’єктів слід вибирати території, які не мають 

сільськогосподарського потенціалу. Якщо ділянка не потрапляє під 
існуючі обмеження, то необхідно оцінити її відповідність ряду вимог: 
наявність транспортної інфраструктури – під’їзні дороги для підвозу 
матеріалів; відстань до високовольтної ЛЕП – витрати на підключення 
майбутнього підприємства; площа – повинна забезпечувати вихід 
електростанції на заплановану потужність; відсутність тіні від об’єктів 
і рельєфу місцевості з мінімальними перепадами. 

Передчасним етапом реалізації проекту землеустрою щодо 
відведення земельної ділянки під СЕС є здійснення так званого 
«земельного девелопменту», що передбачає проведення моніторингу 
земельного масиву, обстеження земель на предмет визначення 
оптимальних локацій для будівництва, а також оформлення у 
встановленому законодавством порядку права власності або користу-
вання земельними ділянками для будівництва СЕС. Процедура форму-
вання землевпорядної документації вимагає дотримання численних 
нормативно регульованих процедур: виконання комплексних інженерно-
геодезичних вишукувань земельної ділянки; розробку, погодження, 
громадські слухання, затвердження детального плану території; 
здійснення нормативної грошової оцінки земельної ділянки; розробку, 
погодження, затвердження проекту землеустрою щодо відведення 
земельної ділянки в оренду; укладання договору оренди землі; 
здійснення державної реєстрації права оренди. 

У подальшому необхідному розробленні техніко-економічного 
освоєння проекту, можливості підключення об’єкта до мережі, 
отримання технічних умов щодо підключення до мережі, проведення 
предпроектних робіт та розробка проектної документації. Проектна 
документація розробляється визначеними спеціалізованими проектними 
організаціями на основі містобудівних умовних та обмежених, 
технічних умов та завдань на проектування. 

Будівництво СЕС досить складним і тривалим процесом, а також 
рішення кожного з перероблених етапів вимагає особистого вивчення 
та підготовки суб’єктом господарювання всіх передбачених діючим 
законодавчим документом документів, а також проходження всіх 
узгоджених процедур та експертизи. Стимули від держави – тимчасове 
звільнення від оплати вхідної ПДВ. 

Отже, чинне законодавство чітко визначає виключні підстави для 
початку будівництва: належне оформлення прав на земельну ділянку 
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під забудову та оформлення дозвільної документації на будівництво в 
органах державного архітектурно-будівельного контролю. Але, варто 
зазначити, що в різних областях України немає єдиної практики 
землевідводу під сонячні електростанції: в одних застосовується підхід 
неподільності процедури землевідведення, в інших — підхід розподілу 
«сфери впливу» та повноважень між органами виконавчої влади. 
Вказуємо на необхідність систематизації єдиних вимог щодо 
процедури відведення земельної ділянки під СЕС на державному рівні. 
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Стерлєв Д. В., 
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бакалавр, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

РОЛЬ ЗЕМЕЛЬНИХ ОРГАНІВ ВЛАДИ В СИСТЕМІ 

УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

У процесі розвитку демократичних форм правління важливим 

напрямом державної політики є пріоритет самоврядних ініціатив. 

Органи місцевого самоврядування виконують широке коло функцій 

управління вирішення місцевих проблем територіальних громад, і 

серед них ефективне управління земельними відносинами займає одне 

з основних місць. У цьому розумінні методологічні особливості 

управління земельними відносинами в роботі органів місцевого 

самоврядування є, безперечно, актуальною проблемою наукових 

досліджень у науці державного управління на сучасному етапі. 

Дослідженню проблем управління землекористуванням присвячено 

праці багатьох вітчизняних вчених, зокрема В. Горлачука, А. Мірошни-

ченка, А. Сохнича, А. Третяка.У роботах цих дослідників аналізуються 

питання теоретико-понятійних, методологічних, інституційних та 

функціональних особливостей інституту місцевого самоврядування  

в процесі управління земельними відносинами. Проте важливим  

є перегляд основних підходів до сукупності методів управління 

земельними відносинами в системі органів місцевого самоврядування 

за сучасних ринкових умов. 

Попри значну кількість наукових праць, у яких висвітлено різні 

проблемні аспекти формування механізмів державного управління 
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землями сільськогосподарського призначення залишаються не 

вирішеними окремі правові, організаційні, інституційні та структурні 

аспекти їх формування. Потребують уточнення сутнісні характе-

ристики трансформації суспільних відносин у сфері використання земель. 
Ситуація ускладнюється ще й тим, що в Україні до сих пір не існує 

комплексної програми подальшого розвитку земельних відносин у 
державі, не вживаються першочергові заходи щодо землеустрою, 
охорони земельного фонду, запровадження сучасної системи 
земельного кадастру, що гальмує завершення земельної реформи, не 
сприяє організації ефективного використання земель, гарантуванню 
прав на землю, зокрема запровадженню земельного ринку та 
підвищенню інвестиційної привабливості вітчизняного землекористу-
вання. Необхідність вирішення цих проблем визначає актуальність 
теми дослідження. 

Стратегічне бачення земельної реформи в сучасних умовах 
державотворення має ґрунтуватися на таких власних принципах,  
що виходять із завдання вирішення соціальних, економічних та 
екологічних проблем раціонального високоефективного й еколого-
безпечного використання земельних ресурсів, підвищення родючості 
та всебічної охорони ґрунтів, міжгалузевого типу реформування 
земельних відносин та системного підходу до вирішення соціально-
економічних і екологічних засад земельної реформи, формування 
цивілізованого та регульованого державою земельного ринку. 

Важливою проблемою також є те, що розподіл та перерозподіл 
землі в різних галузях народного господарства здійснювався 
переважно без окресленого еколого-економічного та соціального 
обґрунтування. Саме це обумовлює пошук шляхів удосконалення 
земельних відносин в Україні, підґрунтям яких є форма власності на 
землю, створення багатоукладної економіки, що сприятиме вирішенню 
проблеми ефективного землекористування. 

Значні територіальні відмінності у структурі земельного фонду і 
природних умов вимагають диференційованого підходу до його 
управління. Важливими факторами, які зумовлюють регіональну 
структуру землекористування, є специфіка природної основи ведення 
господарської діяльності, особливо в аграрному секторі економіки, 
розселення населення й урбанізація, рівень соціально-економічного 
розвитку, історичних традицій, економіко-географічного положення. 
Відповідно до цього повинна вибудовуватися складна система 
механізмів державного управління, що має певну структуру, методи, 
важелі впливу, нормативне й інформаційне забезпечення. 

На сучасному етапі реформування земельних відносин головна 
проблема полягає не в забезпеченості галузі земельними ресурсами, а в 
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їх ефективному використанні. Для цього було б непогано розробити 
єдиний підхід до підготовки фахівців цього профілю у вищих 
навчальних закладах України, які готують інженерів-землевпорядників. 

Проблеми удосконалення державного управління земельними 

відносинами безпосередньо стосуються безпеки держави. Державні 

органи влади повинні створити умови та активно сприяти процесу 

формування соціально та екологічно орієнтованих регіональних 

моделей землекористування. Саме у поєднанні економічного, 

організаційного, мотиваційного, політичного, правового механізмів 

слід вбачати вихід із нинішньої складної ситуації у даній сфері. 
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СОВРЕМЕННЫЕ ЗЕМЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В РАМКАХ 

ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ФОРМ ПРЕДПРИЯТИЙ СОРОКСКОГО 

РАЙОНА, РЕСПУБЛИКА МОЛДОВА 

 

Представленные результаты: Реформа земельных отношений в 

сельском хозяйстве имела основной целью приватизацию земли и 

других сельскохозяйственных комплексов, осуществление рыночных 

земельных отношений. В свою очередь, приватизация сельско-

хозяйственных земель выдвинула на первый план важный вопрос 

земельной реформы. 

Организационно-правовые формы сельскохозяйственных предприятий, 

основанные на публичной (государственной) собственности на средства 

производства (включая землю), не могут применяться в условиях 

частной собственности. 

Цель исследования: Исследование «Современные земельные 

отношения в рамках организационных форм предприятий Сорокского 
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района» было разработано с целью тематического обсуждения текущих 

земельных отношений, разработки форм правовой организации для 

бизнес-сообщества, исследователей и лиц, принимающих ответственные 

решения. Настоящее исследование направлено на понимание процессов, 

лежащих в основе развития сельских земельных отношений в 

Сорокском районе, анализ земельного фонда и его состава, эволюцию 

системы земельных отношений в Сорокском районе и перспективы 

развития земельных ресурсов. 

 

Структура земель сельскохозяйственного назначения 

Сорокского района по формам собственности 

можно представить следующим образом 
 

№ Пользователи 
Количество 

обладателей 

Обрабатываемая 

площадь, га 

1 Государственные предприятия 3 374 0,6% 

2 Акционерные общества 1 1552 2,5% 

3 Производственные кооперативы 7 2881 4,5% 

4 Общества с ограниченной 

ответственностью 
107 30074 47,5% 

5 Индивидуальные предприятия 6 4436 7% 

6 Зарегистрированные 

крестьянские хозяйства 
148 9205 14,5% 

7 Индивидуальные крестьянские 

хозяйства 
9218 10627 16,8% 

8 Приусадебные участки – 4173 6,6% 

 

В отличие от корпоративных предприятий, крестьянские (фермерские) 

хозяйства обрабатывают в основном свою землю. Особое значение для 

сельской экономики имеет малый бизнес. Они приносят доход 

большей части сельского населения и играют демонополизирующую 

роль в структуре экономических агентов в сельском хозяйстве. 

Общая площадь предприятий, основанных на ассоциативных 

принципах, достигла максимального размера и в настоящее время 

находится в состоянии стабильности. Средняя площадь одного 

предприятия достигает 212 га. 

Общая площадь арендуемых земель равномерно сокращается по мере 

увеличения площади земель находящихся в частной собственности. 

Площади садовых насаждений на арендованных землях равномерно, 

но уверено уменьшаются. Земля в частной собственности растет. 

Учредители больше вкладывают в землю, которой владеют в частной 

собственности. 
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Установившиеся тенденции, когда процесс интенсификации 

использования земли в частной собственности намного превосходит 

интенсификацию использования земли в арендной форме, основаны на 

«экономическом интересе», который сильнее выражается в частной 

собственности. 

Крестьянские хозяйства, начиная с начальной стадии их форми-

рования и до настоящего времени, с точки зрения налоговой политики, 

субсидий, организационного обеспечения, правовой базы и т. далее 

находились в менее благоприятных условиях, чем другие орга-

низационно-правовые формы. 

На протяжении всего периода анализа количество мелких по 

площади крестьянских хозяйств медленно, но неуклонно сокращалась, 

в то время как оптимальная по площади увеличивалась. 

Выводы: 

Доказано наличие оптимальных размеров внутри организационно-

правовых форм. Увеличение общей площади крестьянских хозяйств средней 

площадью более 10 га, свидетельствует о наличии оптимальных 

параметров. 

Доля виноградников и садов в крестьянских хозяйствах намного 

выше, чем в других организационно-правовых формах. В то же время 

в крестьянских хозяйствах площадью более 10 га увеличивается 

площадь виноградников и фруктовых садов. Это показывает, что: 

‒ увеличение площадей крестьянских хозяйств осуществляется за 

счет земель, свободных от насаждений, обустройств и т. д.; 

‒ увеличение площадей виноградников и фруктовых садов 

осуществляется за счет собственных вложений собственников. 

 



69 

Рекомендации: 

1. Совершенствование действующей законодательной базы в 

направлении оптимизации земельной политики; 

2. Снижение сложности регистрационных процедур и снижение 

затрат на сделки с землей; 

3. Создание многофункциональных стимулов для поощрения 

приобретения сельскохозяйственных земель; 

4. Достижение баланса между государственными и частными 

инвестициями в сельском хозяйство; 

5. Комплексная оценка земельных ресурсов, создание информа-

ционной системы. 

 

 

 

УДК 332 

Бузу О. В., 

д-р хабилитат эконом. наук, доцент, 

ГАУМ, г. Кишинев, Республика Молдова 

 

МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ КАДАСТР НЕДВИЖИМОГО 

ИМУЩЕСТВА В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА: 

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ 

 

Создание кадастра недвижимого имущества в Республике Молдова 

началось в 1998 году после принятия соответствующего закона. 

Краеугольным камнем системы кадастра является объект недвижимого 

имущества, представляющий собой земельный участок и все 

улучшения на нем, перемещение которых невозможно без причинения 

им ущерба. В настоящее время можно утверждать, что в Молдове 

создан многофункциональный кадастр недвижимого имущества – 

земельно-информационная система, содержащая правовые, техни-

ческие и экономические характеристики объектов недвижимого имущества, 

а также данные об их правообладателях. На 1 января 2020 года в 

системе кадастра было зарегистрировано около 89 % всех объектов 

недвижимого имущества, расположенных на территории Республики 

Молдова. 

Комплексная институциональная структура кадастра обладает 

рядом организационных, технологических и экономических преимуществ. 

Вместе с тем, такая комплексность и взаимосвязанность разных слоев 

информации кадастра значительно увеличивает влияние субъективных 

факторов на качество системы. 
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Кадастр недвижимого имущества генерирует социальные и эконо-
мические эффекты, которые возникают как внутри системы кадастра 
(институциональный эффект, экономический эффект, достаточный для 
самофинансирования системы), так и внешние эффекты, оказывающие 
положительное влияние на развитие национальной экономики, 
социально-правовые и экономические отношения, региональное развитие. 

Среди проблем развития кадастра необходимо отметить отсутствие 
необходимого финансирования государственных программ по реги-
страции и оценке недвижимого имущества в целях налогообложения, 
что явилось причиной приостановки массовой регистрации объектов  
в период 2009–2019 гг. Медленными темпами проводится оценка  
в целях налогообложения, устаревает информация о стоимости 
недвижимого имущества, снижается достоверность налогооблагаемой 
базы и налоговые доходы в местные бюджеты. 

Эффективность кадастра была несколько нарушена в последние 
годы и институциональными преобразованиями. Внедрение реформы 
органов центрального публичного управления в Молдове привело к 
дезинтеграции системы кадастра. Из подчинения Агентству земельных 
отношений и кадастра Республики Молдова, было выведено 
государственное предприятие «Кадастр», включенное затем в состав 
Агентства государственных услуг. Таким образом, институционально 
система регистрации объектов недвижимого имущества находится в 
составе многофункциональных центров, а нормативная база и 
технологии развития кадастра остались в ведении Агентства 
земельных отношений и кадастра. В ближайшее время такая ситуация 
может привести к потере технологических и функциональных связей и 
преемственности системы кадастра. Результаты реформы уже 
повлияли на темпы развития кадастра. Согласно международному 
рейтингу «Doing Business 2021» Молдова перешла с 18 на 22 место  
в мире по уровню развития регистрации недвижимости, что 
свидетельствует о замедлении развития кадастра в стране. 

Определенные надежды на улучшение ситуации связаны с началом 
внедрения Проекта по регистрации и оценке недвижимости, при 
финансовой поддержке Всемирного Банка. Этот проект рассчитан на  
5 лет и предусматривает: 

‒ завершение первичной массовой регистрации объектов недви-
жимости (2020–2023). 

‒ идентификацию и регистрацию около 410 000 земельных участков 
сельскохозяйственного назначения и около 391 000 индивидуальных 
жилых домов в сельской местности; 

‒ делимитацию около 60 000 земельных участков, находящихся  
в государственной собственности, а также 235 000 участков, 
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находящихся в собственности местных органов управления 
(муниципальных советов); 

‒ завершение оценки в целях налогообложения всех категорий 
объектов недвижимого имущества (жилых домов в селах, земель 
сельхозназначения, объектов государственной и муниципальной 
собственности, объектов спецназначения и уникальных объектов); 

‒ проведение переоценки объектов недвижимого имущества в 
целях налогообложения. 

Кроме работ в составе вышеназванного проекта будут продолжены 
работы по: реинжинирингу и внедрению информационной системы 
регистрации недвижимости и ее оценки «MOLDLIS»; реинжинирингу 
и внедрению информационной системы регистрации адресов «ARIS». 
Обе системы в настоящее время находятся на этапе тестирования и 
завершения. 

Начата разработка концепции информационной системы регистра-
ции объектов инженерно-технической инфраструктуры. Необходимо 
продолжить исследования экономического значения кадастра и его 
влияния на общество и национальную экономику. 
 
 

 
УДК 322.74 

Лазарєва О. В., 
д-р екон. наук, професор, професор, 

кафедри управління земельними ресурсами, 

Яковенко К. С., 
магістр V курсу, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ ЗЕМЛІ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 
 

Нині світ відчуває все більш серйозно екологічні, соціальні та 
економічні проблеми, що ставлять під сумнів сучасні виробничі 
системи та стійкість діяльності всього людства. Цей результат 
особливо вірний тому, що ресурси, на яких ведуть свою діяльність 
суб’єкти господарювання, використовуються дуже незбалансовано. І 
це стосується, в першу чергу, земельних ресурсів. Земля, вважаючись 
одним із найнеобхідніших природних ресурсів як для виживання 
людства, так і для його процвітання, є платформою, на якій 
відбувається людська діяльність, та джерелом матеріалів, необхідних 
для цих заходів. 
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Земля забезпечує середовище для сільськогосподарського виробництва, 
але вона також є важливою умовою поліпшення екологічного управління, 
включаючи джерела та функції для парникових газів, переробки 
поживних речовин, покращення та фільтрації забруднюючих речовин, 
а також передачі та очищення води в рамках гідрологічного циклу. 

Досвід, набутий в процесі реалізації проектів управління 
сільськогосподарським землекористуванням, впроваджених в країнах, 
що розвиваються, та в розвинених країнах, визначив низку індикаторів 
для ефективного розвитку ринкового сільськогосподарського земле-
користування. Ці індикатори можуть бути використані як загальні 
правила для проектів розвитку у сфері ринкового сільськогоспо-
дарського землекористування. 

Основні показники якості землі для керованих екосистем в основних 
агроекологічних зонах тропічного, субтропічного та помірного 
середовища, рекомендовані для розвитку в короткостроковій 
перспективі, включають: живильний баланс (описує запаси та потоки 
поживних речовин, пов’язані з різними системами землекористувань, які 
використовуються фермерами в конкретних агроекологічних зонах та 
конкретних регіонах); тенденції врожайності та врожайність (індикатор 
описує поточні врожаї, тенденції врожаю та фактичні потенціал, 
урожайність на фермах для основних продовольчих культур у різних 
регіонах країни); інтенсивність використання земель. (вивчається вплив 
інтенсифікації сільського господарства на якість земель); різно-
манітність землекористування (агрорізноманіття), що описує ступінь 
диверсифікації виробничих систем по ландшафту, включаючи 
тваринництво та агролісові системи; він відображає ступінь гнучкості 
(та стійкості) регіональних систем землеробства та їх здатність 
поглинати потрясіння та реагувати на можливості. 

Для повноти досліджень проблеми розвитку ринкового сільсько-
господарського землекористування рекомендуємо використовувати й 
наступні показники якості землі. Це показники, які потребують 
подальшого розвитку їх теоретичної бази або не мають адекватних 
даних для негайного розвитку. До них належать: 

1. Якість ґрунту. Ймовірно, цей показник буде базуватися на 
перекиданні ґрунтових органічних речовин, особливо в динамічному 
(мікробіологічному) вуглецевому басейні, на який найбільше 
впливають екологічні умови та зміни землекористування. 

2. Деградація земель (ерозія, засолення, ущільнення, втрата 
органічної речовини): ці процеси були багато досліджені та мають 
потужну наукову базу, але достовірних даних про ступінь та наслідки 
цього показника поки що немає. 

3. Агробіорізноманіття. Цей показник передбачає можливість 
управління природними середовищами через існування та спільне 
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існування місцевих видів у сільськогосподарських районах, 
підтримання природного мікро- та мезобіорізноманіття ґрунтів та 
управління генофондами, що використовуються у рослинництві та 
тваринництві. 

Крім того, вважаємо необхідним ідентифікувати чотири додаткові 

набори основних показників якості землі, але їх рекомендується 

розробляти у співпраці з відповідними авторитетними дисциплінами. 

До них необхідно віднести: 

1. Якість води. 

2. Якість лісових земель. 

3. Діапазон якості земель. 

4. Забруднення земель. 

Наведені вище показники якості землі є біофізичними 

компонентами управління економічними процесами, що відбуваються 

у сільськогосподарському землекористуванні. Хоча самі по собі 

корисні, вони все ж повинні доповнюватися показниками інших 

напрямів розвитку ринкового землекористування, економічної 

життєздатності, стійкості системи та соціальної справедливості та 

прийнятності. Значна додаткова робота потребує розробки цих стовпів 

на такому ж рівні деталізації, як показники якості землі (біофізичні). 
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